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A legujabb ,„fekete pont. 
Az a ,fekete pont", melynek a mi ,en- 

gesztelhetleneink szerint is, III Napolcon trónját 
koll vala összerombolnia, a franczia nép érettsége 
folytán ismét eltünt a messze távolba. A po- 
rosz politika sem oly veszélyes többé reánk, mi- 

óta a Nagy-Romániáért abrándozóktól elfordult, s 

a hohenzollerni fejedelem is mérsékletet hir- 
dete megnyitó beszédében a moldva-oláh kamarák- 
nak; az a ,„fekete pontt, mely reánk nézve ve- 

szélyt rejthet magában, a cattaroi öböl felett le- 

beg, s a mivelt Európa ellenségének arczulata lát- 

szik ki mögülle. 

A dalmát sziklák közt azóta pislog a kanócz, 
mióta, daczára a franczia-orosz jó-egyetértésről is- 

mét és ismét megujuló hireknek, a Neva mellett 
is számitottak a két nyugoti hatalom házi baja- 
ira, de igen főleg a napoleoni dynastia lehető 

megbukására, midőn azután egy időre Francziaor: 

szág nem lett volna azon állapotban: erőtelje 

sen, e nagy hatalom rangjához méltóan, belemar 

kolni az európai ügyek menetébe. 

Tehát nemcsak az európai forradalmárok, 

köztük legelől a franczia ,„engesztelhetlenek4 
csalódtak számitásaikban, hanem a ravaszságban 
oly otthonos és kitartó orosz diplomatia sem lá- 

tott be a közel jövő titkaiba: 

Pedig mily szépen volt megkezdve a játék, 

melyről, némelyek állitása szerint, Bismarck gróf 

jóval azelőtt igy szólt egy orosz diplomatához : 

az idén oly helyeu gyul ki a harcz kanócza, hol 
azt legkevésbbé sem gondolják. 

Nem tudjuk, mennyi való e mélyen beható 
ezélzásból; tény, hogy látszólag az alkalom nem 
volt roszul megválasztva; az a végzetes „hosszu 
kéz" ügyesnek bizonyult, de, ugy látszik, kissé 
korán markolt. 

A dalmátiai lázadás pillanatában a magyar 
osztrák monarchia hadserge a legalantibb bé- 
kelábon állott, a gyakorlott legénység nagy része 
otthon, tanulatlan ujonczok utban ezredeikhez. So- 
kan hittek egy Párisban kitörendő szerencsés 
sikerti forradalomban, sőt, mint látjuk, nagyhatalmak 
is vártaák azt, talan számiítottak is reá. Ang- 

liában meggyült a szabadelvü ministerium baja az 

pirlandi kérdésselő: az ir államegyház eltörlése 

miatt szembe állt a két nagy parliamenti párt, és 

a mi több az ir népre e nagy engedmény sem 

tesz kellő kibékitő hatást; sőt az elégületlenek 
magatartása, nemcsak a feni érzelmeknek nyuj- 

tott tápot, de elzsibbasztólag hathatott volna, 
ó Anglia hatalmas karjára. A spanyol és olaszho 

ni állapotok ziláltsága is kedvezőnek látszhatott 
némelyek előtt a zavarosba halászat megkisér 
lésére. 

Ily körülmények között vetett lobbot a cat- 
taró- öbli „gyufa' : a panslavismus éle ellenünk 
fordittatott. 

Egyelőre helyi zavargásnak lehetett a dal- 
mátiai kitörést tartani; mert ürügyül a honvéd 

intézmény behozatala használtatott fel. De hova 

tovább, mindinkább kitünik, hogy ez, a szinleg 

csupán ,idegen ügyetlenségbőle származott kitö- 
rés, csak egyik ága a nagy délszláv moz 
galomnak, melyet Montenegron át és által, ré 
szint az orosz politika, részint az európai forra- 
dalmárok szitogatnak. 

A legujabb hirek szerint ugyanis, Törökor- 
szág szláv tartományaiban forradalmi kiáltványok 
keringenek uagy számmal, egy forradalmi comi 
tétól, melynek tagjai Mazzini és társai. Hercze 
govinában nagy a forrongás, várják Vukalovics Lu- 
ka haza jöttét, ki, mint tudjuk, Odessában mulat, 
kinek a czár jószágot is adományozott. A mon 
tenegroiak nagyra vannak 18000 főnyi hadaikkal, 
s e szegény ország föemberei azzal dicsekszenek, 
hogy pénzben nincs hiány. 

A török kormány egyre szaporitja hadait a 
fenyegetett vidékeken, Herczegovinába ismét 10000 

embert várnak; e felett, 3 egész hadtest mozgo 
pittatik, s az egész török flottát felkészitik. 

Ezeknél még világosabban jelzi a legujabb 

»fekete pontott a „Golos4 orosz lap egyik minapi 
czikke, melyben igy szól a többek közt: 

Mi oroszok koránt sem titkoljuk , hogy faj- 
Tokonainkat és hitsorsosainkat felszabaditva 
akarjuk látni; de azt hisszük, hogy felszaba- 
ditásuk nem egyes helyi fölkelések által eszközöl- 
hető, mert ez esetben a szlávok ellenségei által 
könnyen elfojlható a mozgalom; eszközölhető azon- 
ban a délszláv népek együttes általános felke- 

lése által, s mi kötelességünknek tartand- 
juk azt alkalmas időben támogatni" 

Az ily nyilatkozat, egy az orosz kormány- 
hoz közel álló lapban eléggé mutatja, min töri 

fejét a panslavismus, mely csak arra vár, hogy az 

idő „alkalmas* legyen egy ,általános szláv föl 

kelésre* jelt adni. Ez az idő azonban aligha elér- 
kezett már. 

Reméljük tehát, hogy a franczia forradalom 
elmaradása, s igy ennek folytán a nyugoti két 

óriás erejének meg nem törése, a panslavismus 
vezéreit is mérsékletre intendi, s igy a „kö- 

telesség4 teljesitését is jobb időkre lesznek kény- 

telenek elhalasztani; mikorra azután a mi bel- 

viszonyaink is mind jobban megszilárdulván, a 
diót keménynek fogják találni azok is, kik ma 

oly hajlandók lennének bele harapni. 

A közel jövőben vitézül harczolt csapataink 
bizonnyal elbánnak a dalmátiai fölkelökkel, ekkor 

azután csak az marad fenn tanulságul mások- 
nak, hogyan járnak azok, kik idegen nagy- 

ravágyás eszközévé válnak, mert : 

a fekete pont" ból nem lesz mindig vi- 
har, néba eloszlik az, mint pára. 

Hogy állunk az egyetemmel? 
(S.) Alig fogadtatott valami az erdélyi 

részekben átalában, különösen Kolozsvár vá- 
rosában nagyobb örömmel, mint köztisztelet- 
ben álló vall. és közokt. miniszterünk báró 
Eötvös József közelebbi körútja, melyre 
tanügyünk fölvirágoztatásának, s ebből kifo- 
lyólag mind közmivelődésünk óhajtva várt 
előhaladásának, mind pedig anyagi jóllétünk 
biztos fejlődésének reményét méltán épitettük. 

Ismerve a miniszter úrnak a népneve- 
lés iránti szenvedélyes előszeretetét, és tudva 
azt, hogy ő az, kinek figyelmét legkevésbé 
kell a közoktatás támogatásának szükséges- 
ségére irányozni; a ki, ha Erdélyt előbb nem 
is ismeri vala, körútja folyamában bizonyára 
bő alkalmat talált hiányaink fölfedezésére 
és megismerésére — : okszerüen nem is le- 
hettünk más meggyőzödésben, mint hogy e 
körútnak üdvös eredményei el nem marad- 
hatnak. 

Nem is csalatkoztunk e föltevésünkben. 
A miniszter úr itteni vizsgálódásaiból 

eredő honatyai gondoskodásának első örven- 
detes jelei már mutatkoznak. 

A vall. és közokt. miniszterium 1870-i 
költségvetésébeu, a 7-dik pont alatt „köz- 
mivelődési czélok'-ra előirányzott kü- 
lönböző összegek között c alpont alatt az 
erdélyi muzeum részére 10,000 frt évi se- 
gély van fölvéve; miért lehetlen hálás kö- 
szönetünket ki nem fejeznünk. 

Abból a másik körülményből azonban, 
hogy t. i. ugyanazon költségvetésben, a tan- 
intézetek rovatában ismét csak a kolozsvári 
jogakademia és orvos-sebészeti tanintézet je- 
lenik meg eddigi alakjában, arra hagy elég 
sajnosan következtetni, hogy rég várt és már 
több izben kilátásba helyezett egyetemünk 
a jövő 1870-dik év folytán sem fog létrejöni. 

A kolozsvári jogakademia és orvos-se- 
bészeti tanintézet tanárai, valamint több más 
tudománykedvellő szakférfiak által a minisz- 
ter úrnak f. évi szept. 21-én benyujtott elő- 
terjesztésben a két tudományos intézet, u. m. 
az egyetem és muzeum combinatióba hoza- 
tott, új berendezésök együttesen van tervez- 
ve, minélfogva az erre czélzó intézkedéseket 
is egyidejüleg kellene meginditni; de ha az 
egyetem dotatiója a jövő évi budgetből csak- 
ugyan kimarad, s a muzeum-egylet küszöbön 
álló évi nagy gyülése szintén az ajánlatba 
hozott fusio létrejötte nélkül foly le, - mind- 
két ügyre nézve egy egész évet veszitünk el. 

Már pedig azzal a sajnos hátramaradott- 
sággal szemben, melyet a mult idők szomoru 
emléke gyanánt minden téren egyaránt ész- 
lelünk, egy év egy félszázaddal ér fel. 

Meglehet, hogy a muzeum részére az 
1870-ki költségvetésben előirányzott évi se- 
gély következtében e két intézet útjai egy- 
mástól elváltak, hogy ezáltal a muzeum se- 
gélyezésének kérdése teljesen rendezettnek 
tekinthető; az is megtörténhet, hogy a közokt. 
miniszter úr sokkal czélszerübb útat és mó- 
dot talált az egyetem felállitására nézve, mint 
a minő az emlitett emlékiratban ajánltatik; — 
de annyi bizonyos, hogy miután az egyetem 
szükségletét és fedezetét a budgetben fölvéve 
nem találjuk, s az ezen főintézet felállitását 
tárgyazó törv.-javaslat elkészitve, vagy leg- 
alább a képviselőháznak előterjesztve nincs, 
egy egész évig hasztalan várunk ebbeli 
óhajtásunk valósulására. 

A késedelem okát nem ismerjük. Az 

eszme maga, hogy t, i. a tudományt centra- 
lizálni, nem lehet, már eléggé megérhetett, s 
nem gondolnók, hogy Magyarország terüle- 
tén egy második egyetem felállitásának szük- 
ségessége mellett még izgatni, vagy egyet- 

len árva szót vesztegetni kellene; hogy a 
pesti egyetemiek netaláni féltékenységének 
az irányadó körökre jogtalan befolyás enged- 
tetnék: a miniszter úr hajlandóságában sem 
kétkedünk, söt azzal a gyanuperrel sem élünk, 
mintha a miniszter úrnak az illető törvény- 
javaslat kidolgozásával megbizott közegei 
buzgalmukban lankadtak volna. 

Honnan tehát a késedelem? 
Komoly akadályok gátolnák e mindenki 

által hőn táplált remény teljesülését ? 
Jó volna ezeket az akadályokat megis- 

mertetni, hahogy csakugyan léteznek, s az 
ebbeli közaggodalmat megnyugtatni. 

Talán még sikerül az illetők új tetteröre 
ébredésének ezen halaszthatlan ügy szükség- 
letét az utolsó órában bevinni az 1870-dik 
évi költségvetésbe! 

Pest, deez. 10. 1869. 
(B) A tegnapi ülésnek tulajdonképen két 

tárgya volt, és pedig : a pesti tözsdebiróság- 
ról és a hirlapbélyeg eltörléséről szóló 
törvényjavaslatok tárgyalása. 

Ez utolsó épen semmi vitát sem idézett elő, 
mert egyhangulag elfogadtatott a hirlapbélyeg 
megszüntetése, s elvettetett a pénzügyi bizottmány 
azon javaslatal, melyszerint a hirlapbélyeg eltör- 
lése következtében felmerülő deficit a hirdetések 
után járó illetékek felemeléséből lenne fedezendő. 

Nézetem szerint is helyes volt ez oljárás, s 
nem lett volna indokolható, ha a ház a mit egyik 
kezével nyujtott, a másikkal visszavette volna. 

Azonban óhajtandó lett volna, ha a nagy és 
sok példányban megjelenő, ugy a kisebb és keve- 
sebb példányban járó lapokra vonatkozólag, a hir- 
detések után fizetendő járulékra nézve az eddigi- 
nél egy igazságosabb kulcs állíttatott volna meg; 
mert ez által inkább megközelitteteit volna, az 
egyedül igazságos kulcs, t. i. a valóságos tiszta 
bevétel megadóztatása. 

De igy is mindenesetre könnyebbedett a vi- 
déki lapok sorsa is. A fővárosi nagyobb lapok pe- 
dig tetemesen nyertek. 

Most már, miután az ország meghozta az ál- 
dozatot, az illető laptulajdonosoktól függ, ha val- 
jon kellő arányban fogják e az előnyböl részesi- 
teni az olvasó közönséget, vagy pedig főleg anyagi 
nyereségre tognak törekedni. 

Én részemről nem akarok kétkedni abban 
hogy a laptulajdonosok érdeköket, hivatásukat s 
ebből folyó kötelességöket felfogva, igazságos, 
méltányos arányban le fogják szállitani az előfize- 
tési dijakat. 

A pesti tözsdebiróság visszaállitásáról szóló 
törvényjavaslat alkalmat szolgáltatott a háznak 
arra, hogy az a méltányosság szempontjából kiin- 
dulva, más oly tözsdebiróságok visszaállitását is 
kimondja, a melyek az új perrendtartás létrejötte 
előtt fennállottak. 

Az ülés elején közoktatásügyérünk felelt Mi- 
letics képviselő urnak a szerb congressus tár- 
gyában tett egy régibb interpellatiojára, melyben 
a képviselő úr neheztelt azért, hogy a szerb pa- 
triarcha a congressust feloszlatta. 

A miniszter kimutatta, hogy a miniszterium, 
szorosan a törvényekhez tartotta magát, s nem 
akarta, sőt ezután sem fogja sem a szerb, sem 
más vallások antonomicus mozgását korlátolni, mi- 
nélfogva csak is a főfelügyeleti jog gyakorlatára 

szoritkozott, s fog ezután is szoritkozni. 

A ház mindkét oldala örömest tudomásul 
vette a miniszteri feleletet. Miletics azonban ennek 
daczára szóval és ideges mozdulataival is meg 
nem elégedését nyilvánitotta, s ha valaki idegen 
figyelemmel kisérte volna mozdulatait, azon gya- 

nura jöhetett volna, mintha Miletics különösen a 
baloldalra neheztelne, miért vette az is tudomásul 
a minister feleletét. . 

Hétfőig vagy keddig nem igen fog országos 
ülés tartatni, addig az osztályok és a pénzügyi bi- 
zettmány folytatják müködésöket, s akkor a költ- 
ségvetés részletei lesznek napi renden. 

Népnevelési ügy. 
Interpellatio 

nemes Alsó-Fehér- és Küküllömegye tanfelügyelője 
mlgos Gáspár János úrhoz. 

Tudva lévén a t. felügyelő úr előtt az, hogy 
Marosujvártt három ,felekezeti iskola' áll fenn, 

hallgatva az iskola növendékei, efféle tantárgyak- 

1868-diki törvény szabályainak, mind föleg a helv. 

katonának, ugy a közügyek harozosának, az ügye 

1. m. a római katholikusok, görög-egyesült katho- : 
likusok és a helvét hitfelekezetüeké, — az sem ke- 
rülhette ki becses figyelmét, hogy a két elsőt az 
állam tartotta fenn és gondozza minden tekintetben 
ma i9, — csupán csak a helvét hitfelekezetüeké 
nem részesült s nem részesül az 1868-diki 38-dik 
t-czikk meghozása után sem, hasonnemti szeren- 
csében, s igy az a hvhedt , vallás egyenjoguság- 
e hazai földön, még itt az állam birtokán is, pa- 
pirokra van följegyezve, e földön túl pedig a 
mennyben létezik eddig. 

Van-e tudtával a tanfelügyelő úrnak , hogy 
a miatt épen, mert a k. kamara a 3-dik testvért 
a két másikkal éreztetett javadalmazágból nem ré- 
szesitve, s különösen 1867. julius 1-aöje óta már 
többszöt megújitott sükertelen próbái után is a 
helvét hitfelekezetü tanitó részére, maig, határozat- 
lanul, mind csak habozva és nem teljesen meg- 
nyugtatólag nyilatkozván – e miatt ezen tanitói 
állomás - a nmlgu pénzügyminiszterium megha- 
gyása daczára is - „egy minden tekintetben ké- : 
pes és arra alkalmas tanitóvalt betöltve nem le- 
hetett, betöltve mai nap sincs, s igy 120 6-12 
éves tanköteles gyermek iskolázás nélkül van? 

Bir-e a tanfelügyelő úr tudomással a felől, 
hogy ezen állami telepen létező bányász-társaság- 
nak közel 100 ezer osztr. frt tökét tartalmazó köz- 
pénztára van, mely a népesség és felekezetiség 
aránya szerint, mintegy 30 ezer frt tökét mutat a hel- 
véthitek részére, s ezen részletből, minden állami 
segély nélkül, a már eddig ismeretes czélokon felül, 
egyházi és nevelés ügyeire is elegendő kiadásokat 
tehetne a magas kormány jóváhagyása mellett, a 
nélkül, hogy a társpénztár rendeltetésében csökke- 
nést szenvedne, — és a felől, hogy a gör.-egyesült 
felekezet tanitója épen ezen tárapénztárból évi 150 
forint fizetést húz, mig a helvét hitfelekezetüeké 
mitsem? 

Tudja-e a tanfelügyelő úr, hogy, mert csak időn- 
ként változó személy nevéhez és nem a kért hel- 
vét hitfelekezethez kötött s rendszeresitlen fizetés 
bizonytalan állása miatt nincs jelenben iskolázása 
a 120 gyermeknek, s kénytelenek többen a róm. 
kath. felekezeti iskolába sároi fel, hogy ott a kath. 
vallás tantárgyait, mint őtárgyakat hallgassák; 
hallgassák, mig a tanitó kérdésére felelik: „Én ke- 
resztény katholikus vagyok — az egyedül idve- 
zitő kath. anyaszentegyházhoz s. t. e. f. tartozom? 

Tudja e a tanfelügyelő úr, hogy a kamarai 
iskola tanitója a róm. kath. kántor, s egy személy- 
ben községi jegyző és adószedő is, a ugy elhal- 
mozta magát mellékes hivatalokkal, hogy ilynemű 
bokros teendői miatt a nevelésügy szenved, a nép 
zúgolódik, midőn nem elég annak fájdalmas tu- 
dása, miszerint rendesen a fiukat a nagyobb isko- 
lás fiu, a leányokat a nagyobb leánykák leczkézik, 
anitják naponta, mig a jegyző úr ir, panaszokat 
vesz jegyzőkönyvre, adófizetési felhajtásokat ren- 
del el sat., hanem még azt is türni kénytelenek, 
hogy erkölcstelen perlekedők trágár beszédeiket 

ból is oktatást vesznek maguknak ? 
Tudja-e a tanfelügyelő úr, hogy ily körülmé- 

nyek között, mindaddig, mig a tanitó úr kath. kán- 
tor lesz és ez iskola felekezeti, a különben létesit- . 
hető közös iskolázás lehetetlen? S de – „hogy 
a kecske is jól lakjék, de a káposzta is megma- 
radjon :4 

Nem teend-e lépést a tanfelügyelő úr a vé- 
gett, hogy a midőn helvéthitü és r. kath. vallásu 
tanköteles van rendesen 200, ezt pedig egy tanitó 
nem vezetheti, legyen két tanitó államfizetésen : 
egyik a róm. katb., másik a helvéthitü énekvezér, 
— mig a felekezetiség kérdése tart — állandólag ? 
Nem teend e lépést, hogy ez állami helyiségen 
mind a még fennálló felekezetiségnek, mind az 

hitvallásu 120 tanköteles gyermekek nevelésének 
ügye gyors és kedvező, méltányos és igazságos 
ellátásban részesüljön ? Á ágosa ao 

Felelni ezekre tisztelettel felhivja a mlgos 
tanfelügyelő urat loveoadokra talk 

Marosujvártt, decz. 1.én, 1869. 
mint nevelésügy-barát 
Seobestyén Áron, 

falá 

Áz igazságügyér köszönő-írata 
közönségéhez. 

Szivemből köszönöm azon részvétteljes meg- 
emlékezést, a melyben Marosszék tisztelt közönsé- 
ge, a képviselőházban történt megtámadtatásom al- 

kalmából személyemet részesitiii. 
E Imegemlékezés annál örvendetesebb reám 

nézve, mert arra igényt egyátalában nem tartot- 
tam, miután meggyözödésem az, hogy valamint a



Mindazonáltal ségtelenvl jótékony tudat lel- 

kemre nézve az, hogy ama kesert, de már is fe- 

gész memzet lelkiismeretében és annyi de- 

rék hazafi részvétében oly fényes elégtételt nyertem. 

Fogadják érte önök, mindnyájan ismételve 

szönetemet, a legmélyebb hazafini tisz- 

el maradván, Pesten, 1869. évi oktober 14 én 

alázatos szolgájuk 
Horváth Boldizsár. 

Malt hóban Segesvár város polgárai és la- 

koszi következő folyamodást nyujtottak be a hon- 

védelmi miniszterhez a 25-ik honvédzászlóalj e 
városba elhelyezése tárgyában 

Segegvár város tiszteleltel alájegyzett pol- 
gárai kényszeritve érzik magukat községi érdeke- 
iknek, a fájdalom még mindig törvényes, de re- 
mélhetőleg nem sokára a szintérröl lelépöő communi- 

tás és hatóság általi kötelességellenes háttérbe szo- 

ritása miatt, a magas ministerium azon szándékát 
illetőleg, Hogy 3 25-ik honvédzászlóalj e városban 

nHelyeztessék el: e reájok nézve oly fontos, de egy 

politikai pártezélzatok által elvakitott communitás 

és városi hatóság által, Segesvár lakosainak leg- 

obb kárára meghiusitott ügyben, közvetlenül 
a m. ministeriumhoz folyamodni, s a mennyiben 

még lehetséges, az itteni communitás és hatóság 

ferde efentósére tett rendelkezések megmásitását 

kérni. 1 
A tiszteletteljesen alólirtak erre vonatkozólag 

előre is megjegyezni bátorkodnak, hogy a 25-ik 

nonvédzászlóalj városunkba elhelyezése reánk néz- 
ve életkérdés, mig az a többi, ezen zászlóalj had- 
kiegészitési kerületéhez tartozó helységekre nem- 
csak hogy nem káros , sőt épen kivánatos kell 
hogy legyen, miután e szinte 8000 lelket számitó, 
majd nem kizárólag iparosok által lakott város, 
melyben van főgymnasium és tanitó képezde, az 

által, ha csak hónapokra is távol lesz az oly 
nagy számu részint iparüző, részint felsőbb tanul- 
mányokat folytató honvédköteles ifjuság, a katonai 
szolgálat betanulása és az évi gyakorlatok idején, 

érdekeiben érzékeny károsodást szenvedne, mig a 

félig sem oly népes, ipart nem üző és felső isko- 
lákkal nem biró Erzsébetváros, a honvédek Seges- 
várra áttétele által emlitésre méltó veszteséget nem 
szenvedne, hogy e Segesvárra áttétel a zászlóalj- 
kerület többi lakosainak ohajtásával is találkoznék 

várnak az iparos- és tudomanyos kiképzésre 
viszonyain alapul, melyek következtében, 

némcsak e város, hanem a környékből való s e 

városban jövő életmódjuk alapjait megvető ifjakra 

nézve is kivánatos kell hogy legyen az , hogy ka- 

tonai szolgálatok ideje alatt se vonassának el me- 
röben iparos avagy tudományos elhivatásoktól, az 
által, hogy bárha csak ideiglenesen is, az iparos 
tevékenységet és kellő tanodákat nélkülöző város- 

kában, Erzsébetvároson legyenek kénytelenek tar- 
tozkodni. ta 

Továbbá bátorkodnak alólirtak valamennyi a 
zászlóalhoz tartozó honvéd valódi érdekében, Se 

gesvár nyilván kedvező fekvésén - a zászlóalji 

kerület középpontján, — kivül, egyszeramind a 
sz ükségletek könnyebb és olcsóbb beszerezhetését 

fel zni. Ezzel kapcsolatban áll azon tény, hogy 
eltekintve attól, mikép a pár év előtt épitett és 
valószinüleg üresen maradó lovas-kaszárnyában az 

utóbbi években beszállásolt lovas századon kivül 

egész zászlóalj gyalogságot tartott a város 
minden panasz pélkül a fióklaktanyákban, a nél- 

kl, hogy a többször 600 embert számitó zászló- 
alj tisztjei szállásokban hiányt szenvedtek volna 

mi oly körülmény, mely czáfolhatlan bizonyité- 

ka annak, hogy az eredetileg Segesvárnak szánt 

25 ik honvédzásztóalj parancsnokságának Erzsé- 

betvárosra áttételét eredményező jelentése a váro- 

si communitás- és tanácsnak, a honvédek elhelyez- 

hetésére nézve föltételül tüzvén ki (az előrelátha- 

tólag azon pillanathan nem teljesithető) annak szük 

ségét, hogy a lovas helyőrség innen elvitessék — 

öntudatos tévutravezetés volt azon czél elpalásto- 

lására, hogy a mi reactionarius elemünkre nézve 

politikai tekintetben alkalmatlan honvédek Seges- 

vártól távol tartassanak. 

Ezek a tényleges viszonyok, melyek folytán 

alólirtak állam és község polgári kötelességöknek 
tartják előadni azon alázatos kérelmüket : 

méltóztassék a m. honvédelmi ministérium a 

25 ik honvédzászlóalj parancsnokságának Seges 

várra áttételét elrendelni, miután nem lehet kétség 

abban, hogy hatóságunk az e részben hozzá inté- 

zendő rendeletnek, az itteni polgáreág megfelelő 
ellenörködése mellett, a zászlóalj parancsnokság tel- 

jes megelégedésére könnyen eleget fog tehetni. 
Kik midőn a honvédelmi törvény szellemé- 

ből kifolyó kérelmünk meghallgatását bizalommal 

várjuk, mély tisztelettel öröklünk. 

a m. kir. honvédminiszterium stb. 

Segesvár város polgárai és lakosai.4 

Maros-Vásárhely, deez. 9. 1869. 
Marosszék képviselő bizottmánya f. hó 6 kán 

megkezdett ülésezésének eddigi nevezetesebb tár- 

gyai voltak : egy pár megüresült kebli állomásnak 

s a szükségeseknek tapasztalt dullói segédségeknek 
választás utjáni betöltése, továbbá leiratok, átira- 
tok és kebli kérvények. 

Ezen utóbbiak szokták a legélénkebb s a 

legérdekesebb vitatkozásokat előidézni, ez ultal 

azonben a biharmegyei körirat keltett Ma- 
rosszék bizottmányi ülésében páratlan érdekességü, 
ildomos, velös s mondhatni annyira parlamertaris 

vitatkozást, miszerint elnöklő főkirálybiránk délutáni 
3 órakor az ülést ezen szavakkal zárta be : „Na- 
gyon sajnálom, hogy szólani kivánók felirva többé 
nincsenek, s a mai ülést be kell rekesztenem." 

Máskor délutáni 1 óra után rendesen oszlik 
a publicum, s kiket kötelesség és önérzet tart le- 

kötve, 2 óra körül már küzdve nyomják el az 

ásitást; most a publikum helyt állott, az érdekel- 

teket áhitat, buzgalom és figyelem varázsolta le, 
az ünnepélyes csend, melyet minden szónok hiva- 

tása és lelke sugallata szerint használhatott fel, 

pillanatig csek egyszer lett megzavarva, Cs. K. 
jobboldali szónok ugyanis hovében kissé tulragad- 

tatván, egyszer közbe kiáltatott „rosz.4 E napon 

jobboldaliak és baloldaliák a végzett szónoklatok 
után bátran kezet szorithattak. 

De lássuk röviden, mennyire idő és tér en- 
gedi, a történteket. 

Emlitett bihari körirathoz pártolás végett 
a képviselőházhoz intézett felirat volt mellékelve, 
mely a megyék szervezésének sürgetését s a biró- 

ságok kinevezéséről szóló mult ülésszakon hozott 

törvénynek, mint az alkotmányt és municipalis sza- 

badságot veszélyeztetőnek revidealását tárgyazza. 
Ezen felirat védelmére Bereczki S. szép és vi- 

rágos szónoklattal lépett fel. Utána Komáromi F., 

Knöpfler V., Hajdu M., Csongvai K., Bihari, Szász 

B., Ilyés J., Szentiványi K. s még nehányan ellen- 

kező véleményt nyilvánitottak. K. F. kiemelte, 
hogy a hozott törvények örökéletre nem számit- 
hatnak ugyan, s szükség, hogy a kor uralkodó 
eszméi szerint revideálják azokat; de ugyanazon 
országgyülés folyama alatt az akkor hozott tör- 

: vény revideálását kérni annyi, mint bizalmatlangsá- 

g
 

rámoza. 
A ezár mulató-kastélya. 

Százötven év óta Zárskoje-Selo lett az 

orosz uralkodók kedvencz mulató helye. A hires 

kastély közel van Sz.-Pétervárhoz s csak pár órányira 
fekszik a tengertől, erdőségek között. Nagy Pé- 
ter veté meg e csodálatos épitmény alápját s ez 
idő óta mindenik császár és császárnő lakott benne 
és szépité. A kastély belsője nagy termeiben és 
meszsze kinyuló szárnyépületeiben egész gyüjte- 
ményét találni az ékszereknek és müremekeknek, 
a bútorok és diszités a fránczia! királyok legfény- 
düzöbb korszakára emlékeztet.m Borostyánkővel és 

gyöngyházzal kirakott termek és szobák, jaspis, 
et nee, Porvy oszlopok, chinai, perzsa és tö- 
T zak, csarnokok, márvány fürdök, mozaikok, 

belin vibnyegek, la virágtartók. atb. válta- 
kozva csillámlanak e varázskörben. Nincs a világon 
oly falu, hol annyi drágaság különösen a legérté- 
kesebb könemekből, lenne összehalmozva, mint itt 
Seloban, A legszebb achat, porhyr, malachit és 
lapis-lazuli drágakövek hazája Siberia. 
zárekoje-Seloban is uügyelnünk kell arra, 
nehogy a párkadtömkelegében eltévedjünk. Erre 
nagy gondot forditanak!, r mindéen nap sé- 
akot parkban: köztánjoka títls vizesések, Tózsa: 

mezők, barlangok, remetelakok, chinai hidak, mes- 

terséges várromok, török kioskok, svájczi házak, 
szobrok, diadalivek, plastikai szobor-csoportozatok 

— mindez változatosan van beosztva. A vizmüvek 
itt nem oly meglepők, miut a tengerparton fekvő 
Peterhofiban; de számosabbak, változatosbak, min- 

den verstnyi menet után ujabb és ujabbakra buk- 

kanunk: 
Különös megemlitést érdemel a hattyus tó, 

nem annyira a hattyuk és más vizi szárnyasak, 

mint a rajta uszó flottila miatt. Egyelőre ez csak 
a park egyik ékességét látszik képezni; de ha a 
sétáló közelről vizsgálja, az emberiség közművelő- 
dése korszakainak érdekében, csakhamar felisme- 

rendi, hogy a különböző csolnakok által képviselt 
56 féle népség, égalj szemlélete kellemes élvezet 
s érdekes elmélkedésre vezet. 

Ha a sarkvidékiek csolnakait nézzük, nevet- 

séges önteltségnek tünik fel a nyugoti művelt né- 

pek azon nézete, hogy az emberi szellem, elmeélre 
nézve, egyesi népeknél rendkivül különböző. Saját 
műveink ámitanak el, összecseréljük a fogalmakat, 
ismereteket és a szellemi képességet, s azt véljük, 
hogy az emberi szellem nagyság és fejlettséghen 
is a reál tudományok vivmányaival párhuzamosan 
halad előre. A természet egyszerü népei, szerintünk, 
közelebb állanak az állatokhoz, mint mi hozzánk, 

a természet büszke uraihoz, kik Jupiter villámai. 
val játszadozunk. Ha e természeti népek csolnakait 
részletesen megvizsgáljuk, saját szemlélődésünk, 

vagy szakértő felvilágositása után bámulni fogunk, 

nem értő egyének fegyverrel, pisztolylyal mértékte- 

nem csak azon, mily rendkivül csinos, diszes és 

got nyilvánitani az orsággyülés iránt, azt figyel- 

metlenséggel vagy roszakarattal vádolni; emlékez- 

tette továbbá B. St az 1867. májusban tartott ér- 

tekezletre, melyben mindketten jelenvoltak, mely 
feliratában többek közt ezen kifejezést is „ösi szé- 
kely jogainkra nem vagyunk féltékenyek " hasz- 
nálta, s melyet szónoklatában most a székely sza- 
bad választási jogot is érvnek basznált szónok úr 

szerkesztett; Sz. B., B. S. szónoklatában hangza 

tos frazisokat talál, helyes alkalmazás és alap nél- 
kül ilyenek: az elérántott monopolium, kormány, 
emberijogok, polgárjogok stb., ezek mindannyi zöld- 
ágak, melyek sötét verem fölé vannak bhintve, s 

hol a vigyázatlan járó kelő könnyen nyakát tör- 

heti; kimélytelen szigorral szedte szét továbbá B. 
S. érveléseit, melyre B. S. válaszában körülbelől 
igy szólván : „Örvendek, hogy ekkora vihart kel- 
tettem magam ellen, hogy ennyi erő állott ki a 

sikra, inkább szeretem a nyilt ellent, mint a föld 

alatti zugást, morgást; tanár úr azzal vádol en- 

gem, hogy sötét verem fölé zöldágakat hiotek, 

igaza lehet, de a sötét verem felett egy sirbant is 

áll, mely alatt eltemetve a megye, engedjék meg 

tehát nekem, ha ezt a sirhantot még egyszer zöld- 
ágakkal hintettem körül; szónok replikáját végig 

mérsékeltség jellemezte, egyetlen pártoló hang sem 

emelkedett mellette, megtörött lándzsája és elbu- 

kott, de bukása legalább szép és lovagias volt. 

A választás eredménye eddig : Pénztárnok 
lett: Sánta Károly, ellenőr Kacsó A., segédek : 

Kása Gy., Kovács A., Nagy K., Nagy J., Vajda; 
három állomásra és egy dullói állomásra ma foly 
a választás, törvényszéki jegyző Vajna G. lett. 

r.ál. 

y . z 

Vidéki levelezés. 
Udvarhelyszék, december elején, 1869 — 

Tisztelt szerkesztő ur! a közelebbröl lefolyt bi- 
zottmányi gyülés alkalmával Udvarhelyszék közle- 
kedési ügyeinek szomoru állapota nagy mérvben 

feltünt. Nem lehet ezért a tisztséget sem vádolni, 

sem menteni, miután csakugyan tény azon nevet- 
séges processus, melylyel egy megromlott hid csak 
évek mulva állitatik helyre; ég tehetetlen megyei 

életünk miatt maholnap „more patrio" az az ló- 
háton közlekedünk, mennyiben a régi czopfos táb- 
labirák méltó utódai vagyunk; pedig a táblabirói 

kor napja még 1848 ban letünt — a mint ezt Nyá- 

ry Pál mostani táblabiró megénekelte volt. A te- 
hetetlen megyével szemben a kormánynak kiváló 

gondot kell a forgalom és közlekedés - mint az 

adóképesség legelső tényezőjének - megmenté- 

sére forditani. Udvarhelyszék e tekintetben minden 

kormány által mostoha sorsban részesittetett — te 
rületén egy lépés állami ut nincsen – habár az 
adót ezekre is befizetjük; és a temérdek járási - 

községi utakat leszámitva – mintegy 25 mértföld 
hosszu ugynevezett országutat - hol az állam ér- 

dekében rendes posta összeköttetés van, saját erön- 
kön (látszik) tartunk fenn. Felelős kormányunk az 
Ujszékelytől Csikba vonuló országutat elvben az 

államutak sorába felvette, de a képviselő bizott- 
mány többszőri indokolt kérelmeire is az átvétel 

csak elv maradott; sőt ujabb hirek szerint kor- 

mánykörökben ama nézet emelkedett érvényre, 

melyszerint még az eddigi államutak is a meo- 

gyéknek visszaadatnak. Ha e csapás bekövetkezik, 

a forgalom, ipar, kereskedés — ezek eredménye a 

vagyonosodás és adóképesség — szóval egész czi. 

vilisationk tönkre tétetik. Repülhet a gözmozdony, 
de szállitmányunkat a világforgalomnak át nem 

adhatjuk. 

Lehetetlen egy veszélyes visszaélést nem 

érinteni — nincs szüret - lakodalom — bucsu far 
sangi mulatság - névnapi ünnepély stb. hol ahoz 

lenül ne lövöldözzenek. Már e eddigelő több egyén 
esett a vigyázatlanság és rendetlenség áldozatául; 
és e tekintetben mit várhatni falun, midőn Ud- 
varhely városábau, hol legalább egy nehány ka- 

masz legény pro forma rendőrnek öltözött, egész 

éjeken át dobzodó egyének lövöldözik el a békés 
polgárok és nehéz betegek nyugalmát? Valóban 

ehez hasonló rendőrség csak Ázsiában lehet! 

A személy- es vagyonbátorság az államlét 

alapja, annak védelmére kém nem, de rendőr okvet- 
len szükséges; és ezt megkövetelni akár a Kor- 

mánytól, akár a törvényhatóságoktól joga van min- 
den polgárnak; e rendőrség nélküli állami lét nem 
tarthat soká a nélkül, hogy a betyárok által kü- 

lönben is veszélyezett hitelinket a külföld előtt 
végképp el ne veszitsük. Ideje tehát a primitiv ál- 

lapotból kivergődni...... Dixi. 

Brassó, dec. 7. 1869. — Az itteni magyar 

társalgó egylet a jövő farsangon egy fényes bált 
fog tartani, mely hogy jól sikerüljön, szivüukből 
ohajtjuk, de reméljük is. A tiszta jövedelem a tár- 

salgónak van szánva, mely áll jelenleg 165 rendes 
tagból, jártat 18 hirlapot, bir egy kis könyvtárral, 

fizet helyiségeiért évenkint 600 ftot és készpénzbe- 
li vagyona tesz 1113 ft 60 krt. 

A mi a 15, 16. és 17-én történendő kép- 
viselő választást illeti/ ez iránt mind e mai napig 
semmi érdekeltség sem mutatkozik, oly közönyö- 

gen megy minden, mintha semmi sem történnék. 

Mindazáltal, ha nem csalódunk, jórészt.ismét B öm.- 
ches Frigyes lesz a követ, mert mindeddig 

ellenjelöltre nem akadt. A Bömches hiveinek egy 

része miniszterüuúnk Rajner Pált is szeretné can- 

didálni; hogy lesz-e valami ebből, arra kiváncsiak 
vagyunk Teörök Károly. 

Maros-Lúdas, decz. 8. 1869. - Torda- 
megyének több éveken át volt főispánját – a Deák- 
kör jelenlegi elnökét — az általános tisztelet- és 

becsülésben részesülő id. gr. Thoroczkai Mik- 
lós úr ő nsgát, többek megbizása folytán, Maros- 
Lúdas részéről névünnepe előestéjén, Gyéres-Szt- 

Királyon, családi körében, következö beszéddel üd- 
vözlé egy küldöttség: 

Igen tisztelt nagyságos Gróf úr! 

Tordamegyében kevés egyén van, kit Nagy- 
ságodnál méltóbban tisztelhetnek, jobban mondva : 
szerethetnek. 

Azt, ki hazájának boldogságát szem előtt 
tartva, jó- s roszban oly szivós kitartással min- 
dég annak, de különösen megyénk jólléteért s 
egyetértéseért élt és küzdött, lehetetlen, hogy azon 
helységből ne üdvözöljék névünnepe alkalmából, 
melynek sok szelleri s anyagi előhaladásat erdeklö 

ügyeit illő, helyeken oly hathatósan pártfogolni 
méltóztatott azért, hogy az is érdemes helyét fog- 

lalhassa, — kedvező fekvésénél fogva — a hazában. 

Legyen azért Nagyságod Maros-Lúdas több 
értelmesei megbizásából, ösi szokás szerint, a hol- 

napi nevezetes ünnepély alkalmából hasonnevü ked- 

ves fiával üdvözölve. Isten éltesze mindkettőjöket 
kedves családjokkal hosszason, szeretett hazánk 
szolgálatára ! Éljenek14 

Ezen öszinte üdvözletet a gróf úr a megha 
tottság hangján megköszönte a maros lúdasiaknak, 
kikérte továbbra is barátságukat, valamint azt, hogy 
mindig jó emlékökben tartsák, mert ö is nem fog 
megszünni, ugyanazt viszonozni. 

Mi a gróf úr multját rég figyelemmel kiser 
jük, szeplőtlen hazafiasságáról többször meggyő. 

zödtünk, s ezért igen jól esik, hogy a tiszteletnek 

egy kis adóját leróhattuk. l 

mégis czélszerű formájuk van e csolnakoknak, ha- 

nem csodálnunk kell azon éles megfigyelését a 

sarktenger természetének, az éghajlatnak és a mes- 

terségszerü czélnak pontos számbavételét, igy pél- 
dául fel lehet ismerni: czethal, tengeri vidra stb. 
fogására van e készitve a csolnak. 

A svájcziak, e kereskedésre talán legalkal- 

masabb nép, rég megtanulhatták volna a lappoktól 

a jégdarabbá fagylalt tej kivitelét. Amerika észak- 
nyugoti partjainak lakosai legnagyobb művészettel 
készitik csolnakaikat; reudesen két emberre valók 
s tengeri kulya börrel vannak bevonva; czérnául 
a halak beleit használják. Ennél egy velenézei 
gondola sem kedvesebb s e mellett szép lassan ha- 
lad, mi a vidra-fogásra elkerülhetlenül szükséges; 
de ha kell, repülni is lehet vele, midőn különösen 
a megszigonyozott czethalnak rosz kedve kereke- 
dik. Ha a czethal a levegöbe löki a csolnakot em- 

berestől, ez sem árt sokat, mert az vizmentesen 

van készitve, tehát csak a két ülőhely telhet meg 

vizzel. 
A félkörben, sorban álló hajók és csolnakok 

mindegyikének orrára van akasztva a tábla, mely 
hazáját megjelöli. Itt feküsznek egymás mellett ve- 

gyesen: a velenezei gondola és a török kaik; a 
manillai kis csolnak — a phillipini szigetekröl és 

a nangasaki dheunke; egy nyugot indiai nemzeti 

csolnak és a Karolinaszigetek pirogue-je; a chinai 
egy evezős sampanka, melyet egyetlen matróz for- 
gat, ez az egyszerü csavarmozgás, melyet vala- 

mennyi partlakó nép ismer; itt egy japani csol- 

nak, egy másik az Amur torkolatától s egy Meer- 

gitschka Astrachanból; van oly csolnak, milyent a Lá- 
doga taván használnak s egy rakás viztaposó pa: 
pucs; vannak finlandi liv- és estblandi halász- 
bárkák és nishninowgrodi csolnak. Elszórtan álla- 
nak még nehány mentő- és felvitorlázott hajócska. 
Gyakran matrozok eveznek e különböző csolna- 

kokkal a czár mulattatására. 

Este zene van a kastély előtt s ilyenkor az 
előkelő közönség használhatja e csolnakokat. A tó 
ilyenkor gyönyörü látmányt nyujt, a csinos matro- 
zok, a gazdagon öltözött hölgyek, kikkel egy-egy 

eszkimónak öltözött előkelő imádó evez, s néha 
egyensulyt vesztve vizbe is bukik. 

A kastély közelében, a tó keleti partján van 

egy téglából épült kastélyocska, fehér, magasra 
nyuló párkányzattal; ebben laknak az itt parancs- 
nokló tengerésztiszt és a matrozok; itt van azon 

mühely is, melyben a trónörökös nagyherezeg sa- 
játkezüleg dolgozni szokott. Egy csarnokbán fel 

vannak állitva a II. Katalin korabeli hajók gaz- 
dagon aranyozott hajó mintázatai; továbbá, régi 
homokórák és más tengerészeti eszközök. A hom- 

lokzaton látni Nagy Péternek, az orosz tengerészet 
e teremtöjének szobrát, Mellette olt van szt. Miklós 
is, ki az égben vezényli a tengerészetet. Ha órá- 
kat sétálnánk ez óriási parkban, még sok csodála- 
tos műröl és ékitményről tehetnénk emlitést, 



Napi hirek. 
= Király ő felsége Bécsbe érkezése 

után rögtön félórai kihallgatáson fogadta Giskra 
minisztert, Abból, a mi az uralkodó és a belügy- 
miniszter között szóba jött, semmi sem jutott nyil- 
vánosságra, annyi azonban bizonyos, hogy a mi- 

niszterválság fölötte éles jelleget vett föl, s kitö- 
rése minden pillanatban várható. Ámbár kaptalan 
volt is azon hir, mely szerint Giskra miniszter le- 
mondása már elfogadtatott, ez mindazonáltal esak 

az időpontra vonatkozhatik. A tegnapelőtt tartott 
minisztertanács igen viharos volt. A tanácskozás 

tárgyát a dalmatiai ügy és a Potocky miniszter ál- 
tal szóbahozott galiciai resolutio képezte. - A 
minisztertanács tagjai között mindkét kérdésben 

vélemény eltérés uralkodott. Giskra nézetével egye- 

dül maradt. A tanácskozás folyama alatt Giskra 

és Taaffe között oly heves jelenetek merültek föl, 

hogy az előbbi elhagyta az üléstermet s később 

kijelentette Hasner cultusminiszternek, hogy sem- 

miesetre sem maradhat a Taaffe miniszteriam tagja. 

=A magyar kormány mint a ,Neue 

fr. Presse" értesül — megtiltotta a fegyverek és 

lökészletek kivitelét a magyar horvát partvidékről. 

=F. hó 12 ről 13-ra forduló éjjel nagy 

elemi csapás érte Dr. Szombathelyi polgártársun- 

kat, mely a közrészvétet méltán felkelté; — für- 

dő intézetének, melynek berendezése és fentartása 

körül anynyit fáradott és költött, s melynek hasz- 
nát e város közönsége annyiszor érezte 

—– bal szárnya leégett. Most lehete csak eléggé 

megérteni, mily fontos intézet ez Kolozsvárra; ha 

az egész leég vala, nem tudjuk, hogyan lehetett 
volna hiányát egyhamar pótolni. Szerencsére a 

gőz fürdő oly állapotban mentetelt meg az égés 

rombolásaitól, hogy ma is használhatni, a 

kádfürdőket is pár nap mulva már is- 
mét igénybe veheti a közönség. E szeren- 
csétlen eset arra figyelmeztet, mily üdvös eszme 

volt az, mely szerint a Diána fürdőt egy részvé 
nyes társulatnak kellene nagyobbitva kié- 
pitnie; kár lenne e városunkra oly annyira fon- 
tos eszmét megtestesités. nélkül hagyni, ime a tüz 
most reá mutatott, hogy: nem lehetnénk el 
nála nélkül. Az összes épületek a Victoriánál 
levén biztositva, az a kárt a biztositott érték ará- 

nyában még tegnap délután kifizette. 
= A váradkolozsvári vasut épitésé- 

nek az idő kedvezvén, a munkálatok most is oly 
erélylyel folynak mint a nyáron. E vonal legnehe- 

zebben épithető 83-4 pontjáról, mint a sztánai töl. 

tésről, továbbá Csucsán tulról a Körös mellől s az 
egeresi töltésekről, s illetőleg az e pontoknál folyó 

épités miben állásáról a következő adatokat birjuk : 
Sztánánál kedvező idö mellett a befejezésre kö 

rülbelől még három hónap, az egeresi töltésekre 

pedig mintegy 7-8 hét szükséges. A Körös men- 

tén mint tudjuk egy hegy lesülyedésével a termé- 

szet segitett a igy a sztánai töltéssel egyideüleg 
az egész körösi vonal rész be lesz fejezve. 

= Mint a ,„Pest. Lhoyd4 katonai leve: 

lezője a helyszinéről irja, a nov. 18-ki csatában, 

midőn az Albrecht főbg magyar ezred (somogy- 

megyelek) a „Veliko Zogvozdak? ellen tett hősi 

rohamot, mely alkalommal csak egy 3 öl magas 

sziklafal menté meg a fölkelöket a leszuronyozás 

tól, ismét lehete látni a páratlan hősiesség és ki. 

tartás fényes példáit. A levelező szerint naz Ál- 

brecht ezred a magyarok harczi hirnevét. igazolta 

„Az ezred. oly brávourt, önfeláldozást és halál meg- 

vetést tanugsitott, hogy egy magas rangu, harcz 

ban megöszült katona e magyar katonák előreha- 

tolását szemlélve csodálattól eltelve igy kiáltott 

fel: ,életemben 82 harczi összecsapásban 

vettem részt, deilyesmit soha sem láttam l!4 

A levelező is azt irja, hogy e derék katonák meg- 

tettek annyit, mennyi embertől kitelhetik. 

= Mint nekünk dec. 8-ról Brassóból ir- 

ják, a város képviselő testülete 100 frtot küldött 

a honvédtanosztály legénységének köztük leendő 

kiosztás végett. 
= A ,Maros-Bogáti olvasóegylet4-nek e 

hó 19-én délelőtt a maros-ludasi társalgó helyisé- 

geiben évi nagygyülése lesz, hova minden érdekelt 

megjelenni hazafiui tisztelettel felkéretik. Miután az 
egylet nagyobbára a vidék szellemi haladása elő- 
mozditásáért alakult, csekélyre szabott 2 frtos évi 
részvénynyel, igen szivesen felkéretnek ez ügyet 
pártolók a közgyülésrei megjelenésre és ügyünk- 
hezi sorakozásra. Az polvasóegylet" nevében M.- 

Bogáton, 1869. dec. 10 én. Tokaji János elnök, 

Kecskeméthy Samu jegyző. 

=A karácsoni és ujévi ajándékok 

szokott kiállitása közszemlére a kereskedésekben 

már mindenütt látható. Nekünk is volt akalmunk 
e kirakatokat látni, s ámbár mindenütt gyönyörrel 
szemléltük a csint és jó izlést, a melylyel annyi 
külöeféle tárgy egymás mellett, a simétria megza- 
varása nélkül el volt rendezve, mégis meglepet- 

tünk a CGsapó Sándor fényes és dűús kirakata 

által, a mely a megszámlálhatlanféle gyermekjáté- 

kok mellett a hasznos háztartási s a fényüzési 
tárgyak minden nemével bőven és nagy választék- 
kal el van látva. Ajánljuk mindenkinek, a ki gyer- 
mekeit, rokonait, szülőit, ismerőseit vagy bár alatt- 
valóit karácsoni és ujévi ajándókkal meg akarja 

lepni, a Csapó Sándor magy bazárját; ftalalsitt 

bizonyosan, a mit keres, sőt a ki még nincs tisz- 
tában a vásárlandó tárgy iránt, menjen be oda 
bátran, a sok változatos tárgy közt azonnal rá- 

akad szeme arra a tárgyra, a melyet ő tán nem 

is ismert, csak ösztönszerüleg keresett. Olcsó 

árakról mindenkit biztositunk. 
— Ifj. Csáthy Károly kiadónál Debre- 

czenben legujabban megjelent: „A magyar iro- 

dalom és nyelv rövid története.2 Iakolai 
használatra irta Imre Sándor, debreczeni ref. 
főiskolai tanár, a magyar tudományos akademia 
1. tagja. Második javitott kiadás. Ára 1 ft 50 kr. 

— Kassán ,első kassai könyv és kő- 
nyomda részvénytársulat alakul, melynek nemes 
czélja a többi közt egy magyar lap kiadása Felgő- 

Magyarország fővárosában. E társulat f. év és hó 

ő én tartá alakuló közgyülését. 

– A politik ai, közgazdászati és irodalmi 

napi közlönyök száma a „Reform-mal szaporo- 
dott. A szerkesztők jó nevü irók; programmjuk 

gyakorlati és szabadelvü. Ajánljuk olvasóink fi- 
gyelmébe. Előfizetés: egész évre 18 frt, félévre 9 

frt, negyedévre 4 frt 50. Az előfizetési pénzek a 

Reform. kiadóhivatalához Pest, két sasutcza 14. 

szám alá küldendők be. 

— A bécsi börzén dec. 6-kán azon hir 
volt elterjedve, hbogy Giskra minister beadta le- 

mondását. E hir onnan eredt, hogy a király ke- 

leti utjából történt megérkezésekor Giskra minis- 

tert teljesen ignorálta, mig a többi ministert, köz- 

tök gr. Festetichet, a legszivélyesebben üdvözölte. 
A király e bánásmódja annyira feltünő volt, hogy 

minden jelenvolt észrevette, s a legkülönbözöbb, 

egyszersmind legmerészebb találgatásokra szolgál- 

tatott alkalmat. 

— Gr. Bismarck vasárnap Belinbe ment; 
azonban csak rövid ideig maradt ott s sietett Bon- 

ba, hol fia egy párbajban kapott seb következté- 

ben betegen fekszik. 

=A tordamegyei bizottmány tegnapi 

gyülése a legjobb rendben és csendben folyt le. 

A bihari petitio felett, mely mellett csak ketten 
szólottak, a nagy többség napi rendretérést 
határozott. 

—– Drága tekejáték. Eszéken a mult 
héten egy szabadkai gazdag üzér fia 10,000 frtot 
vesztett a tekeasztalon; a nyertes egy ottani mol- 

nármester fia volt. A partiet eleinte 5 frttal ját- 

szották, a tételt aztán folyvást duplázták, mig vég- 
re ezer frtig jutottak, Az előbb nevezett egy nap- 

pal előbb 1200 frtot vesztett a tekeasztalon. 

=A legtöbb előnyt nyujtó szépirodalmi 

divatlap ,Nefelejts, e gazdag tartalomról is- 

mert, évenkint több diszes műlapot melléklő köz- 
löny, mely a „Vörös álarcz? regényt is ingyen ad- 
ja előfizetőinek – ép most hirdet XII. évfolyamá- 

ra előfizetést: egy évre 12 frt, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 frttal o. é. 

=A ,„Szépirodalmi Csarnok" regény 
folyóiratra, mely ugyan a ,„Nefelejtsz jeles szer- 
kesztői és munkatársai kezéből kerül ki, előfizet- 

brtni egy évre, 24 füzetre 6 frt, télévi 12 füzetre 

3 frt és évnegyedes 6G füzetre 1 írt 50 krral. E 

III-ik évfolyam hozza Gaboriau ismert nevü szerző 

„Lecog uri czimű regényét; az egész éves előfi- 

zetők, rendkivüli kedvezménykép — Ábray „Ma- 
gyarország 1848-–49-ben" czimü 4 kötetes regé- 

nyes korrajzát 1 frtért rendelhetik meg. A ,Szép- 

irodalmi Csarnok".nak 1870 re külön folyama is 

lesz, mely a hirneves Ponson du Terrail „A titok- 
teljes Parist czimű regényét hozza. A kik a „Szép- 
irodalmi Csarnok" 1870 évi rendes – 24 füze- 

tes és külön 16 füzetes - folyamára együtt, 
egyszerre előfizetnek, 10 frt helyett csak 9 ftot 

fizetnek, s ezért kapnak 40 füzet legérdekesehb 
regényt, bérmentesen, helybe szállitva, minek bolti 

ára 20 frt o. é. 

= Honvédségi szekerész-osztályok felál- 

litása terveztetik jelenleg az illető körökben. A kü 
lönféle kerületi honvédparancsnokságokhoz lesznek 

beosztandók. 
= A községek s megyék rendezésében 

működő enduete majdnem naponként ülésez, de 
mintán a megállapodások nyilvánosságra hozatala 

nem látszik gyakorlatinak, nem lévén igy lehetsé- 

ges a hozzászólás, az elhalasztatott addigra, mig 
a bizottmány egy szerves munkálattal elkészül. 

= Gróf Andrássy Gyula miniszterelnök 
Pestre érkezett s a Deák kör egyik értekezletén 
már meg is jelent, hol szivélyes éljenekkel fogadták. 

= Haynald Lajos kalocsai érsek a pesti 
állatkertnek 22 mérő különféle gabonanemüt aján- 

dékozott. 
= Ujévtől kezdve mind a hat honvéd- 

kerületben honvédtiszti iskolák fognak felállittatni, 

melyekben azonban nem csak honvédek, hanem 
oly polgári egyének is vehetnek részt, kik hon- 

védtisztek ohajtnak lenni. Az illető congsignatiók 
beküldendök a honvédelmi miniszteriumhoz. 

— A ,Pesti Napló" értesülése szerint a 

nagyvárad kolozsvári és gyulafehérvár szászvárosi 

meg marosvásárhelyi vonalrészeken a vasuti mun 

kálatok annyira haladtak, hogy mindhárom vonal- 

rész megnyitása a kiszabott határidő előtt fog meg- 

történni. 

= A közoktatási miniszter jövő ta- 
vaszszal az országban mindenfelé u. n. foglalkozta- 

tó iskolákat akar nyitni, hola 3-6 óves gyerme- 

kek kellemes munkálkodásban töltsék az időt, mie 
szüleik munkán vannak. 

- Marosszék, a közelebbi sorozás alkal- 
mával, mint az illető alkirálybirói jelentésből a képv. 
bizottmány ülésén értettük, a sorkatonasághoz 301, 

a honvédséghez pedig 320 legényt állitott. A 8or- 

katonasági jutalék tulajdonkép csak 288 lett volna 
s igy 13 az illetéken feljül állitatott, mely szám 
a szék javára iratott. 

— Necrolog. Hamary Béla, Etelka mélyen 
megszomorodott szivvel jelentik az ép oly tiszta 
jellemű honfi és emberbarát, mint gyermekei jóllé- 
teért önfeláldozó édes atyjoknak , 
József-huszárszázados Hamary Jánosnak folyó 
évi decz. hó 1 én d. u. 3 órakor, életének 72dik 
évében, torokgyuladásban hirtelen történt gyászos 

kimultát. Gyermekei mély fájdalmában osztoznak 
sógora Szentiványi Ignácz családjával együtt, kö- 
zel és távol lévő rokonai. - Béke poraira ! 

= Nemes Kolozsmegye törvényszéké- 
nél 1869 dik decz. hó 14 kén tartandó nyilvános 
ülésben a következendő ügydarabok fognak elé- 
adatni: 1. Puskás Máriának a kir. kincstári jog: 
ügyek igazgatósága és Himmelstein Móricz ellen 

fekvőségek iránti igény pere. - 2. Jussán Szimi- 
onnak Nyirestán József és társa ellen egy szántó- 
föld végetti pere. – 3. Szalánczy Tománek Szap- 
pan Mihály ellen egy szénatermőföld iránti pere. — 

4. Bokor Jánosnak Búzás János és Bálint ellen egy 

szőlő végetti pere. - ő. Csomafái Györgynek Far- 

kas Alexa elleni pere. – 6. Huprich Vajda György- 
nek Huprich Vajda Mátyás ellen fekvöségek vé- 

getti pere. Előadó ülnök: Bokros Elek. - 1. Her- 
czeg Würtenberg Constantin Sándornak, mint gróf 
Hohenstein Amalia, Claudia és Ferencz törvényes 

képviselőjének Sutoris Erigyes és részesei ellen 

zálogkiváltás iránti pere. - 2. Magyar kir. jog- 
ügyek igazgatóságának, id. Vajda Sámuel ellen 

1000 pírt iránti pere. – 3. Teke mezőváros kö- 
zönségének a tekei luth. egyház ellen erdőrészbeni 

tulajdoni jog elismerése végetti pere. -– 4. Okos 

András és társainak Okos András ellen egy urbéri 
örökség fele részének kiadása végetti pere. - 5. 
Belk Györgynek Belk Mária ellen fekvőségekhezi 
tulajdonjog elismerése végetti pere. - 6. Zabolai 
László ujfalusi urb. kárpótlási ügye. - 7. Pana- 
jot Sándor topa-szt-királyi urb. kárp. ügye. - 8. 

B. Radák Jánosné gróf Rhédei Klára tótházi eat. 
végleges urb. kárp. ügye. - 9. Gr. Bánffi Miklós- 
né szül. gr. Bethlen Kata m. öri sat. végleges ur- 

béri és tizedkárp. ügye. - 10. Balog Ietván örö- 

kösei kalota ujfalusi sat. végleges urb. és tizedkárp. 
ügye. - 11. Ifj. b. Kemény Domokos, mint Bocs- 

kor László jogutódának szombattelki és borévi ti- 

zedkárp. ügye. Előadó ülnök : Szentiványi Gyula. — 
Özv. Kósa Dánielné és Kósa Domokosnak Dózsa 
Sándor ellen 811 írt 91 kr végetti kártéritési pere. 

2. Berbekucz Dánielnek Borbuka Vaszilika el- 

leni igazolási ügye. – 3. Milesán Todoszia és tár- 

sainak id. Milesán Gavrilla ellen fekvöségekhezi 
tulajdonjog iránti pere. - 4. Betlendi Istvánnak 
Salamon Sámi ellen egy szántóföld iránti pere. — 

5. Özv. Cserei Anna és fiai: Károly és Balázs ré- 
szére O. Ujfalu stb. községek után folyósitott végl. 

és tizedkárp. kiutalási ügye. - 6. Kozma Gábor- 

nak Sugár Ignácz ellen fundus instructus, vissza- 
adás és haszonbéri összeg megfizetése iránti pere. 
Előadó ülnök : Dorgó Albert. - 1. Thuri Gergely- 
né Török Teréziának a néhai Biró Antal hagyatéka 
ellen 3150 frt összeg megfizetése végett – 2. Krasz 

nai Iatvánnak Krasznai Márton ellen fekvőségek 
kiadása iránt. — 3. Gréf Bánffi Miklósnak Böndi 

Bufa János hagyatéka ellen 384 frt 60 kr o. ért. 
megfizetése végett. Elóadó ülnök: Telegdy Károly. 

Nemzeti szinház 
Decz. 10 kén: „Trobadour.4 Ez alkalom- 

mal nálunk is bemutatta magát Falconi asszony 
olasz opeoraénekesnő. Leonora szerepében kisértó 

meg dicsőséget aratni a kolozsvári közönség előtt, 

hanem több jó akarat, mint eredménynyel. A 
szinház meglehetősen megtelt, mi elég bizonyság 
arra, hogy sokan mily szép szinben látják a San- 

Carloi szinházat, és hogy mennyire hatásos még 
mai napság is az olasz coloratura. Nem mondhat- 

juk épen, hogy kárán tanul a magyar ember; de 
azt mindenesetre leolvashattuk a nem épen meg- 

elégedett arczokról, hogy ebből elég volt ennyi. 

Darai Károlina, tehetséges alt énekesnő A z u- 

cena szerepében ezúttal is kitünöleg énekelt és 

játszott, Török Miklós szintén kielégitett, mint 

Fernando. 

Decz. 11-dikén: Szépné Mátrai Laura 

asszony jutalmára: Tündér ujjak." Seribe és 

Legonve jó irányu szinjátéka. A kedvelt művésznő 

jutalomjátékai rendszerint , minden tekintetben fé- 

nyesen szoktak sikerülni. A szinház ma is igen 

kicsiny volt arra, hogy mindenkit befogadhasson, 

kik Szépnében a tehetséget és buzgalmat méltá- 

nyolják, — jóllehet a zenekar helye ez alkalom- 

mal is a néző-közönség számára volt berendezve. 

Jutalmazott megjelenésekor a zsúfolt ház zajos és 

szünni nem akaró tapsviharban tört ki és koszo- 

ruk, füzérek egész tömege omlott lábai elé. Ez a 

le csedés és megérdemlett elismerés kifejezése 

volt. Holen szerepében művészi alkotása által ál- 

talános elismerést aratott, a taps, kihivás és virág 

az előadás folyama alatt sem hiányzott. Ki kel 

még emelnünk Erd élyit (Tristán), ki ma szere- 

pében otthonosábban érző maágát, mint rendesen, 
kiválólag a darab elején, minthogy nem bizta ma- e 
gát egészen a sugóra, folyókonyan jatazott, S zi 
lágyinak (Richard) nagy sikerrel adta a dad 
gót. Kassainé a fényüző mardnisnő s pében 
átgondoltan és helyes felfogással játszott, több 
került jelenete volt. 

Decz. 12-én: Hinkó.4 E jó emlékü 
pfeiferiád ma is zsufolásig megtölté a sz aházat. 

nyugalmazott 

ki fog kiáltatni Spanyolország királyá
vá.. 

A szersplök Sz. Mátrai Lanrával élükön 2 kiielégi- 

KÜLFÖLD 
Szent:Pétervár, dec, 9. A György-unne- 

pélynél a zár beszédet tartott, melyben ezeket 
mondá: Adja Wten, hogy a béke fenmaradjon; ha 
azonban a sorstot háboru van kiszabva, ez eset- 
ben meg vagyok gyöződve, hogy ugy szárazi, mint 

tengeri hatalmunk fentartandja oroszorsra hirne- 
vét és becsületét. 

Páris, dec. 10, Ma osztatott ki a sá eakönyv 
és a kék könyv. A sárga könyv ezeket mondja 
exposé-jeben: A helyzet az éjszak-német szövet- 

ségben és a déli német államokban nem változott 

lényegesen. Mi a magunk részéről a német cabi- - 
neteket foglalkodtató kérdésekben en semmi okot sem 
áttunk arra, hogy tartózkodó állásunkból kilép- 
jünk; minek folytán viszonyaink Németországhoz 
nem szüntek meg folyvást igen barátságosak lenni. 

Rómáról ezeket mondja a sárga-könyv A 
Rómában lévő franczia követ utasittatott, hogy — 
ha szükséges - a viták folyamáról és a látátoza. : 
tok horderejéről a pápának tegyen közlést a mi 
véleményünk iránt. A kormány esetleg a törvé- 
nyekben megtalálná a szükséges hatalmat a nyil- 
vános jogok alapjainak megóvására. 

A ,Law.-Times,4 jogtudományi száklak nem 
tartja valószinütfenmek, hogy az angol, parlda- 

ment egy hétig tartó rövid téli ülésszakra fog 
összehivatni, erélyes rendszabályok létesitése vé- 
gett, a „majdnem nyilt irlandi lázadás" elnyomá- 
sára. EHenben a „Daily News bizonyosnak tart- 
ja, hogy a kormány fönntartandja Irlandban aztör- 
vény fennsőségét, a nélkül, hogy a parliamenttől, 
téli ülésszakban, rendkivüli fölhatalmazást kérne. 

Berlin, dec. 10, A képviselő-ház második 
olvasásban nagy többséggel elfogadta Miguel és 
Laskernek azon inditványát, mely Szerint az gjszak 
német szövetség illetékessége az összes polgári j 
gokra kiterjesztendő lészen. : 

Róma, dec. 8. Az egyetemes zeinab, az An- . 
gyalvár ágybinak dőrgése s az összes harangok 
zugása mellett, a pápa által megnyittatott, Az ün- 
nepély, rendkivüli fénynyel, reggeli 8 ór itól délu- 
tán 4 óráig tartott. A kellemetlen időjárás daczá- 
ra roppant számu közöngég veti részt az 
pélyben. Számos fejedelmi s magas rangu há: 
jai közt Erzsébet, Magyarország királyn 
hátó volt. A legközelebbi ülést a pápa január ő- 
ára tüzte ki. z 

Róma, dec. 10. A zsinat tegnapi tlésében 
a pápa egy beszédet olvasott fel, melyben örömét 
fejezi ki a felett, hogy a jelenlegi zsinaton több 

püspök jelent meg, mint azelőtt bármelyiken- és a 
kik azéri jöttek, hogy az emberek ál rgrááóé 
felett értekezzenek a pápával, a mi sohasem lt 
szükségesebb, mint jelenleg, mert az istentelenek 
összeesküvése el van terjedve, erősen szervezve, 

és az a szabadság törekvései mögé rejtőzik. — 
A pápa felszólitja a püspököket, hogy dol- 

gozzanak vele a kolostorok nyugalmának, valamint 
az egyházban való rendnek és a cl fe- 
gyelemnek biztositására. A közelebbi ülés az E- 
piphania-napján lesz, midőn is az addig a titkos 
congregatióban kidolgozandó decretumok kil 
se és az azok feletti szavazás történend meg. 

Berlin, dec. 8. A Provincial Cor 
denz" egy cikkében a zsinatról szól s 

ról, hogy a zseinat aggasztó utra ne 

méli, hogy a meggondolt katholikusok szava . 
mában máris figyelemre méltattatott. e 

Alexandria, dec. 8. Sikerült rábírni 
alkirályt, hogy a fermant feltétler 
nepélyesen felolvastassa és kihir ettesse 
fogva a viszály be leend végezve 

Legújabb 

Páris, decz. 11. A mai „Figaro" jelenti, 
hogy az igazságügyminiszteri jegyzék, mely a Ró 

mában lévő franczia követhez intéztetett — azo 

nyilatkozatot tartalmazza, hogy sngpperian dol 

lenne a pápa ssalhatlanságán eeety 

azt azonban é tni 

nyit tenne, m neztsvrszágot a concordatu 

kötelezettségei alól feloldani. eenyi 
Madrid, decz. 11. A 

latkoztatá Prim, hogy a genuai herczeg ben ovk 

Az ostromáliapotot- ernittotrtörébye 
tása alkalmából a belügymin 

képviselőnek válaszolva — kijelenté: A kor 
k 

kke edeon 

niszter itáév 
gész ere az álta 

Tulajd. és felelős szerkesztő: 3 



Hkózónség köréből..*.) 
pobokamegyéből, Magyar Ujfalu, decz. 

ikán, 1869. — Az 1869-dik évi ápril 25-dikén 

zomélyes kereseti adó alá eső egyének ösz- 

irásából, falusbiró L. J. irástudó izraelita 44 

egyént kihagyott; még pedig ezek között 20 oly 

gyént titkolt el, kik a mult években a C. tabella 

erint adó alatt állottak. Azonban több 

e foglalkozását is olcsóbb osztályba sorozta : 

p. o. Pap Trifána napszámosnak iratott , pedig 4 

forint 14 Er földadója van. 

HOogy ezeket szánszándékkal követte el a fa- 

lusbiró, kitünik abból is, hogy az illető t. m. kir. 

adóhivatal 1858-1869. sz. alatti rendeletére S. M. 

községi jegyzővel 98-1869. köz. sz. a november 

ö1 hivatalosan szóról szóra ezeket jelentették : 

e) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 

a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 

aminr desi a szerk. 

G. tabellát, az előljáróság azon alázatos jelentés 
„az ide mellékelt személyes kerese

ti adótabellát és 

mellett visszaküldi, hogy a személyes kereseti adó- 

tabellában, az idénre változás nincs.4 Innen kitű- 

nik, hogy a t. adóhivatal által ismételve megkér- 

deztetett az előljáróság, 8 mégis ez, másodszor is 

valótlanságot tanusitott. A falusbiró, a személyes 

kereseti adó alá eső egyének összelrását és a 98. 

ez. alatti jelentését is, sajátkezü aláirásával és hi- 

vatalos pecsétjével megerősitette és bizonyitotta. 

Pedig az ily valótlan hivatalos eljárások megtor- 

lásáról a b. t. k. 101. 102. és 103-ik 88-ai eléggé 

gondoskodnak. 

Helységünkben csak 131 házszám van, s ily 

kicsiny faluban 44 egyénnek az adózás alóli tör- 

vénytelen kihagyása, felötlő hüségtelenséget bizonyit. 

Az igazoló adatok előttem feküsznek eredeti- 

ben; a fennebbieket papirosról papirosra irtam le, 

s ezek iránt felszólalni, mint e hazának egyik adózó 

polgára, kötelességemnek ismerem; mert az ily hi- 

vatalos közegek hüségtelen eljárásuk által a f. m. 

kir. kormány intézkedésének akadályára, kijátszá- 

sára és népszerütlenitésére, az álladalomnak pedig 

tetemes kárára vannak. 

Jegyzönk S. M. egy Galicziából beszármazott 

csendőr féle ember; négy különbféle kötelességet 

egyszerre folytat: t. i. három községnek jegyzője, 

útbiztos, a szolgabirói irodának igazgatója és gazda 

ember. Legtöbb idejét a szolgabirói hivatalnál tölti; 

ennek nélkülözhetlen tagja lett. Mi öt néha hóna- 

pokig sem látjuk, ilyenkor a községek jegyző nél- 

kül vannak; pedig a mi megyénkben a falusi jegy- 

zők — minthogy a birák. többnyire irástudatlanok — 

nélkülözhetetlen egyének; mert ezek nélkül helyt 

áll minden , holott számtalan aprólékos ügyek ad- 

ják elő magukat a falukban is. S. M. 15 év óta 

már jegyző ezen falvakban; több versen meg akar- 

tak tőle válni a községek, de oly szerencsés em- 

ber, hogy minden kormány alatt, az illető hivata- 

lok által, különböző okok miatt meleg pártfogás- 

ban részesült. Útbiztosi minőségében is csak ilyen 
formán teljesiti kötelességét, mert a munkálatoknál 

ritkán jelenik meg, a munkakiosztási és számba 

vételi napokat nem tartja meg, s ezek miatt temér- 
dek munkaerő elvesztegettetik. 

Azt mindenki tudja, hogy ha a patakok za- 
varosan folynak, a nagy folyót is megzavarják. 
Igy van ez a községekkel is, mert ezekböl ered- 
nek és indulnak ki az országos-ügyek, s ha ezek- 
ben törvénytelenül és hüségtelenül folynak a keze- 
lések, nemcsak egyes emberek rovására, hanem az 
egész országra, sőt még az erkölcsiségre és politi- 
kára is befolyással vannak. V.P. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Dec. 13-kán: 659/, Metalignes 100 frt 59.80. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.90. Kamat 59 80. 
1860. Kölcsön 97.30. Bankrészvény 734. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 246.-. London 10 ft st. 
125 frt 20'/, kr 123.90. Ezüst 121.35. Cs. királyi 
arany 5.84. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
Temesi 78.25. Erdélyi 76.—. Horv.-Slavon 82.75. 

oszl4. 
2343. 
zennel közhirré tétetik, hogy a volt Gy.-Szt 
hivatal 1869 oktober 6 kán működését megszüntetv 
álló kérdések az alólirt igazgatósághoz intézendők. 

(619) 

Miklósi m. kir. erdő és uradalmi 
én, annak kezeléséből még fenn- 

bánya, só- erdő- és államjavak főigazgatóságától. 

(123) (622) 

rudmak való tölg 

Gróf Wass-Ádámnak 
szágában van SO00 szál telegráf 

hetni iránta a tulajdonossal. 
a Utolsó posta Czege. 

as) 
czegei jó- 

yfa eladó. Értekez- 

Gyógyszer 
mindig vérző foghús, csúzos fogfájás és fogkő- képzés ellen. 

Nem csak a tudomány tekintélye, hanem egyesek tapasztalata is bizonyitja, 
Hhogy a száj s a fogak naponta tisztitása, azok egészségére nézve igen-igen szük- 

Kolozsvártt, 1869, december-hó 7-kén. 

(620) d-3) 
séges, s betegségöket valamint csorvás és ideges fájdalmukat elháritja. A czél- 
nak megfelelő legbiztosabb szerül általánosan POPF J. G. gyak. fogorvos 
Anatherin Szájvize Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2 van elismerve felülmülhat 

s . - 

- esz lan hatásában csúzos és köszvényes fogfájás, könnyen vérző, torha, ladá 
ro , 

á gyuladásos 

- mirdetés. s foghús, annak megdagadása vagy elenyészése ellen, föleg előhaladt korban, skor- 

A kolozsvári m. k. bánya-, erdő és sóügyi főigazgatóság részéről közhirré té- =zgs but és caries ellen, elháritja a mesterséges vagy odvas fogak, s a dohányzás által 

tetik, hogy folyó év december =9-kém irásbeli ajanlatok útján (im Offerts- s okozott kellemetlen szájbüzt, s a szájnak kellemes frisseséget s tiszta izlést ad. Szám- 

vwege) a báró Bruckenthal József örököseitől viszszaváltott ugy nevezett Fogarasi m s s Htalan tanusitvány bizonyitja ezen eredménydús hatásokat, Többek közt a következó: 

kincstári zálogjavak az alább kitett jószágcsoportokban haszonbérbe fognak adatni : eg s Sokféle gyógyszer nem volt képes mindig vérző foghúsomat, csúzos fogfájdal- 

1) az 1870 év január hó 1-töl kezdve 1875 év december végeig az az hat évre m.p. a aenz maimat s folytonos fogkö- képzödésemet megszüntetni, mig a hirhedett Anatherin- 

I. csoportban 2 =e = ESzájvizzel nem tettem kisérletet, a mely a fennebbi bajokat nem csak elháritá, hanem 

szántó kaszáló legelő S z ga fogarmaz úgyszólva ujjáteremté s a dohánybűzt elüzé. Erdemszerüleg ezennel nyilvá- 

z e icséretet dok e vizre s POPP J. G. ílá il- 
hold Löl hold [öl hold öl c s e a miksér et mondo á so s yérnssak meagó bó gpálmai nyil. 

Alsó-Szombatfalván . . 371 500 104 1404 = öes Bécs bár 
1 

ó BElumau s. k. 

Drágoson 24 1946 s E á i i ; 
rágosonsao s gy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o ért. 

Felső-Viston . —s- 69 0r9500 s s- -S ay s Kapható: Ko 
. Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. é BINDER gyógyszerészek és 

Bessenbakon . . . 34ns 228 58 1382 ga- s es s E kánv z J. Tordén: Wolff gyógyszerész Dzsen k émer Simvel Tepr bognteki réz ssgel. 

-ov oza . 247 Medgyesen: Foltert gyógysz. Nogy-Ényeden: Obesih J. gyó . M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

öszszesen : : . 405 728 309 182 s = Bucher. Szászvároson: ehno syn fypuDe Tdgot é Wechner. Zahan. We'ss gyógysz. 

i 1bns TN. csoportbam 1 öv ms s as orvle- R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhely:t: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

g-T ; . es Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyé -Várallyán: Gerber gyógysz. 

Mááf ; 214 114 145 1178 mgl igo a s s s.e Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. zökter Steiner. Bamben Fabik gyógysz, Jekelius gyógysz. 

els n gib. - mi T. S HAnken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvárii: Markus Er. Tentseh J. 

Korbón i .. . .0- — 16 1264 e .a s B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 

Szkoroen. 34 675 107 1184 cs g p m s egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

F - o as.s M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytta Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

öszszesen : . . aD 248 789 253 962 1252 964 E s J. v. Müller, gyógyszerész. 

as IHII. csoportban s mas á mrmmvarmgxxe 
N k T I i ( 

. 

agy-Vajdafalván 102s0s 01 1 Hs z 
áton kbtat plom 4a advii 62600 Mm öi 254 a M-n s Kará 
Hurozon d aoka mi szod.onólol seme- 2 1131 - sgé 
Marginen s10- 40s- - Fázs zn , , 

.gr0lé, eő. T0 jévi ajándékul különösen ajánlhatók, 
az ) év jandár 1-töől 1870 december hó végeig azaz egy évre: - k 

10 hold 1124. 1-] 0l szántőföldel és 12 hold 891 L] öl kazalót tertalmazó 2 az éppen most érkezett, a legnagyobb csinnal kiállitott, nagy választékü 
hetdei átokrész tkm. v s BáSs iróeszöz-tárczál 

Ezen ajánlati tárgyalásban mindenki rászasilhaotvén, a i a polgári törv. i gyalá iorása kot afutehett keinagát ez (Papeterie) levélpapirral, levélboritékkal és minden a levelezéshez szüksége- 
sekkel felszerelve igem olcsó árban. 

Továbbá: mindenféle nagyságu legcsinosabb Al H HE UJ VHb HNá 
25, 50, 100, 200, 500 fényképre, zeneszerkezettel is ellátva 50, 70 kr, 
1 frt, 2 frt 50 kr.,, 3 frtól 40 frtig. 

végre HáNPNáNeHNá. 
bronz-, fa-, papir- és vegy-anyagból, mindenféle nagyságban, óvalis és négy- 

szeg alakban, 

nyek szerint bérlési űzletre alkalmas, a bérleti 
iránt t. i. feddhetlensége és tehetősége iránt hatósági bizonyitványnyal igazolja; fel- 

hivatnak a bérleni kivánók, hogy 50 krnyi bpélyeggel felszerelt irásbeli ajánlatukat 

a fennt kitett határnap, az az folyó év december hó 29-kén délelőtti ti- 

zenkét éráig az alólirt bányaigazgatóság elnökségéhez benyujtsák. 

) Az ajánlatban azon kincstári birtokcsoport, melynek bérbe vétele szándé- 

koltatik, tisztán megnevezendő, az ajánlott haszonbér nem csak számokkal, hanem 

betükkel is szabktosan kitüntetendő , az ajánlathoz továbbá bánatpénz gyanánt az 

ajánlott évi béröszszeg 100/, ja készpénzben, vagy magyatr vasúti kötvényekben csa 

tolandó, végre pedig kijelentendő, hogy vállalkozó a bérlési feltételeket, melyek 

ezen bányaigazgatóság iroda hivatalánál, és a fogarasi m, k. erdészeti hivatalnál a 

coz) /a ei-) 
Tamacs és segélgy 
azok számára, a kik látgyöngeségben 

szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és kimeritő munka által 
szemöknek ártottak. 

Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 
STEHV JÁNOS 

: rendss hivaali órák alati tga e- azokat átalában elfogadja. .zokásom hogy m é meni entelém mdomám Danirkereskedése s vonalzott könyvek gyári raktárában Kolozsvártt. 
m. kir. bánya-, erdő- és sóügy főigazgatóságtól. tikó e mag Megrendelések a legpontosabb szolgálat mellett utánvétel útján is 

gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább telyesittetnek. 

félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
is daczolt. E szomoritó körülmény közt ikerült 

egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 

Hkitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 

k szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 

imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 

hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 

olvasom a legapróbb irást, s mint ifju koromban 

Kolozsvártt, 1869, december-hó 4-kén. 

NHEVI HVATALOS. 

(612) (3—3) 
van szerencsém ttsztelettel értesiteni a n. érd. t. cz. közönséget, hogy 
a napokban érkezvén haza üzletutamból Bécsből, ékszerkereskedésemet a 

m Csomagolás ingyen. TM 

T Ugyan csak Stein Jánosnál kapható: = 

Kereskedők és iparosok 
levelezéséhez czélszerü levélboritékok: 

legdivatosabb arany-, ezüst czikkekkel, a legdiszesebb brillánt, gyémánt- és tökéletes látetönek örvendek j 
s - 

k . E ótékony hatást - 

egyéb nemeskő- ékszerrel elláttam , minek következtében szolgálatomat igem dsoknél ásapoztaltao ek közül sokan még a Kék és fahérpapirból 100 csak 30 kr. 

legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak Sárga 100 csak 25 kr. 

fesó árban és jótállás mellett ezennel felajánlom. 
Egyúttal bátorkodom tudatni, hogy Egyiptomból kapott megbizás foly- 

tán mindemnmemü ékszert, gyémánmntot. brillámtot és jóféle 
gyömngyöt akkora árban vásárlok, a mekkorát az osztrák-magyar biroda- 

sem fizetnek, mert az agiót is rászámitom. 

képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
jása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 

láterejöket visszanyerték. Ezen mosdó szer egy 

illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drast icumokat semnarcoti- 
cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 

é Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teut s ech 

Természet-historiai képek. 
I-ső rész: Emlősök, 30 táblán s 3 frt 80 kr. 
II-dik rész: Madarak, 30 táblán . . 3 frt 80 kr. 
III-dik rész: Halak, Hüllök, Puhány, Héjanec, sat. 

zesen berendezett ékszerkereskedésem megtekintésére ezennel tiszte 
fölhivom a n. érd. t. cz. közönséget. J. B. ur által Segesvártt. Ő egy nagy üveget 

Kolozsvártt, december hó 1 1 2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati , 
LéNCZ utasitással együtt. Tamácslom tehát a szenvedőknek, sat. 30 táblán . 3 frt 80 kr. 

s hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üvez minda 90-nek, 1ő táblán, vászonra húzva, lackirozva, Ára 33 frt — , 
hosszu időre elég, mivel csak keveset kell abból 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 
nedvesítni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers- 
mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközli. 

Örvendeni fogok, ha ezáltal nevezetesen azo- 
kon lesz segitve, a kik az igazság világa utáni 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját szemük 
világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 
a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferditő 
szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 
inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek 
csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 
sohasem erősithetnek vagy javithatnak meg. 

g 

Dr. R hausen E 'r. Romersha 

í ékszerárus. 
m Föőtér, méltsgos báró Wesselényi Ferencz házában. = Fali A B Cze és Olvasótáblák. 

Irta erdélyi INDALI PÉTER. 20 darab. Ára 2 frt. 
RÉCSI EMIL. 

Magyarország közjoga. 
2-dik kiadás. Bővitette és szerkesztette dr. LŐW TOBTIÁS. 

Ára 4 forint. 

Engel Táncz-Ujsága ngel Táncz-Ujsága. 
Minden 1/, évben ad 15 számot, melyben van 30 — 40 táncz-darab; Wal- 

zer, Polka, Galopp, Radowa, sat. Előfizetési díj: "/ évre 1 frt. 

A kőszivűü ember fiai. 
Regény hat kötetben. Ára 6 frt. 

Papok tüköre, 
a r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól. 

Ára 2 frt 60 kr. 

aaamoamaaaamadokomaokomonakdak eAda 
(130) : 18/ d0- 

- - .. 

EHER MELI-STIORP 
((Kveiszer Brust-Syrup) 
több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
a által igazolva, 

ennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
kodtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
elv siker nélkül soha nem használtatott! – Ezen szőrp mindjárt az 

eználatbl feltünöleg jótékonyan hat, - különösen görcsös köhö- 
égt szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

köp nergégeingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 
m e az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 frt. 
Mayer G. A. WV., gyáros Breslauban. 

olozsvártt, Binder K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 

A dr. Romershmusen-féle jeles szemlél 
mindig kapható, mégpedig 
a kis üveg.. Ilífrt 80 kr. 
,nagy , . . 2 frt 20 kr. 
a raktárban Teutsh J. B.-nél Segesvártt. 

Viszont-eladók, nagyobb meny- 
nyiség vételénél aránylagos engedéket 
nyernek 

* 
oeoEKS kE CSSE 
la öjgzon Tor Nyomatott az ev. ref. fötanoda betütvel (Bel-farkasutcza T4 az. ű , osokrg ! 

Mai számunkhoz féliv melléklet s a fejéregyházi kertészeti gazdászat hirdetménye: van csatolva. odas s. 



i at 

(551) számára 

mód czélszerüségét. 

fáradságom méltó elismerésben részesülend. 

által jelességének szenvednic kell. 

frankó pályaudvar, vagy gőzhajó Bécsben állitvák, följegyezni. 

' kupa kivit. ászoksőr, palaozkkal együtt .35 kr. 

h baksóor. . 30 kr. „nagy ládaért 
árdany fedő nélkül a paiaozk i kiral olcsóbb. „kis 

1 láda 48 palaczkra rsomasotással együtt. I1íÍrt 30 kr. 
, ,1it— 

Megrendelések egy részösszeg beküldése mellett, utánvét útjá 
E 

n a leg, 

aliam mEapitott szálHidási aldana 

2 

Klein-Schwechátban Bécs mellett. 
A hatalmas lendület, melyet a palaczksör üzlet Bécsben kevés év alatt nyert, megczáfolbatlanúl bizonyitja e szállitási 

Hanem a kivitelre nézve még koránt sincs gondoskodva , s ez azon feladat, melyet azon várakozással tüztem ki, hogy 

Hogy a kleimselimweemmati sőr ismert kitünő tulajdonai melyek hirét az európai szárazföld határain messze túl 
vivék, ne csökkenjenek, a kiviteli -raktári sörök, nem mnt a helyi fogyasztásra eddig történt s maig is történik Bécsben, 

hanem a sörfözői pinczék közvetlen közelében-épen Hleimselwecmátom töltetnek palaczkokba. Ezen töltési mód és 
a palaczkoknak egyenesen a termelési helyről, Máleimselweehátról történő elszállitása következtében, megmarad a 

söőr eredeti frissesége és tisztasága, míg távol töltéseknél gyakran a légváltozás következtében lerakodásokat nyer, mi 

A midőn tehát ujanrendezett vállalatomat a t. cz. közönség figyelmébe ajánlnám, bátorkodom alább az árakat, melyek 

Visszaküldésnél bérmentesen pályaudvar, vagy gőzhajó Bécsben 
„esászár márcziusi sőr palaczkkal együti 27 ke darab üres palaeczkért 

Eladók különös provisiót kapnak. 

ezujab találmány! 

lóégnyomásos tentatartók, 
melyekben a tenta soha ki nem szárad, nem sürüdik meg és ledé et 

nem képez. 
Csinos porczellán kiállitásban darabja 50, 75, 90, kr. 
Továbbá: Delejtűk napórával (Compas) 1 forinttól 4 frtig. 
Mérnökök számára telyes rajzeszközök (Reiszeug) 20 krtól, 

20 frtig.— (588) B- =8) 
Tenta halál, mely a tenta pecsétet vagy irás hibát a papirról 

három percz alatt elenyészti és láthatatlanná teszi, egy eredeti bei tcsé- 
telt üveg ára 25 kr. 
I1o0 vonalzott levélpapir és 100 boriték egy cs 
tokba. Ára 90 kr. 

18z (6-12) 

í 

Ugy szintén megrendelhető : 
100 darab legdivatosabb névjegy fekete vagy más szlnben 

50, 00, 70 kr. 

visszatérittetik. 

ontosabban teljesittetnek. 

imdem megremdelések és megbizá ek Középponti raktára a alvanö czimzett gyógyszertár Bócs ven, 
mz dül az alább megnevezett raktárakban kaphatőó. aző Dem jén László zezek 

é s6 ke A s69 Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por 
o Etét magyar - - . , khirlapokban bármely utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
a közelebbről érdeklő könyv-, mü- ées hangjegy-ker eskedése könyvkereskedés 2 szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 
irodalom által : alóirásomat is, viselik, s ily módon azok külsőjökről 

előszeretettel van KOLOZSVANRVT. s algasm ke kanyvak üélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
[ könyvkereskedésemben FőPIACZ. éltee m e : vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

képviselve. szerezhetők meg. a sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, 

Van szerencsém a t. cz. közönségnek könyv-, mű-, hangjegy raktáramat és zongoráimat - szeint az yneret szereknek megkülönböztetése végett, ,az általa. készi 
(562) becses flmebe mrda (3-3) litz-por minden katulyája és minden egyes adag papi 

U z g los őrizmény alatti saját véd-ipárjegyemmel van ell tv 
o k, Pi k H k ra egy bépecsételt eredeti skatulyának 7 forimt oszt. ért. 

] ongorá ianino és armoniumo g Használati utasitással minden nyelven. 
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásukná fogya minde 

e eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltata A 
" szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hál 
bhiz nyitványul szolgál, hbogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség 

! - mie vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, 
s vényszerű tagfajdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási 
z Salon Zongora. k ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeret y 
z ee Ezen, már nagy csomaggá nött levelezés Számtalan bizonyitványait tartalmazza 

=vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztala 
s s z ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóa 
e nyerték, Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. nitók 
a s kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, ka 

! ksz szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének 
CoNOZERT, oka. c E mél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se i 

Piáninó. kapbatóle ssgy kendelket ; csupán a valódi Seidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökéletes 

so romoeolgroyryazu s o. x H9 PIA vse UsoUo a Valódi minőségben kapható osupán csak 
Kolozsvártt: BEINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytá: 

(610) 3-6 : uteza a városi Redoute során; továbbá VVolff J, dr. Hintz györe 
F moCB Engel J. gyógytáraiban 

MHála- és elismerő irat Beszterczén: Szongot György. N.-Váradon.: Jánk 
tett nyereményekért az Brassóban: Jekelius F. 

biztositó-társaság HNáolozsvardd. Analyse vom Lottt M-Vásárhelytt: jeney Károly és 
Biztositéki alap: : Eorgalom: 

Alaptőke . . 1.500,000 frt - kr. [Bevétel 1868-ban:. 1.041,596 f. 87 
Tartaléktőke. . 25,449 , 80, 
Dijtartalókk . . 620,748 , 24 , oOsszes kárfizeés. . . 468,139 f. - 

Összesen: 2.046,198 7 94 

Túzkárok ellem biztositást nyújt, minden az épületekben elhelyzett 
ingoságokra ugymint: 

a) lakházakban: butorakra, tükrök, képek, órák, szönyegek, üveg- és por- 
czellán nemüek , függönyök, férfi- és nőiruhák, ágy , asztal- és fehérnemüek, köny- 
vek, konyha eszközök stb. stb. szóval minden névvel nevezendő, egy háztartáshoz 
szükséges kellékeket. 

0) gazdasági épületekben: szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági esz- 
közök és gépekre, ugy marhák, lovak, juhok, sertésekre stb. 

c) kereskedésekben: a kereskedés minden ágához tartozó czikkekre; 
d) mühelyekben : készletek, feldolgozandó anyagok, készmunkák, szerszá- 

mokra stb. (514) (6— 
fennebbi czikkekre nézve a biztosiási díjak az illető épület fedél dijához arány- 

ban tetemesen leszállittattak, ugy hogy mindenki csekély áldozattal minden in- 
góságait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekintetben könnyitve van. 

Ingóságok biztositás alá fogadtatnak más társaságnál biztositott, vagy épen 
nem biztositott épületekben is. 

A dijazási arány, ugy egyéb szükségesek iránt felvilágositással szolgálnak, a 
vidéki ügynökségek és helyben Kolozsvártt 

a „VIOTORIAe biztosító társaság vezérügynöksége 
nagy piacz gr. Kemény Sámuel-ház. 

(552) (1-12) 
HB HVHAH . EEéecsbem. 

Kámpagyár. 
Gyár: III. Bezirk Erdbergerstrasse 23/27. 
Raktár: Stadt, Weihburggasse 4. 

E nemben a legnagyobb gyártelep egész Európában. 
PETROEUM-LÁMPÁH. 

Lepkelánggal, igen jeles szerkezet. Petroleum-lámpák , Jupiter lapos- 
béllel,4 kerekégökkel vagy Ditmár R. szab. „Argand4 kerekégőkkel; 

szem kidélésére és kitünő világos lánggal égve; a legdiszesebb terem- 
ben is alkalmasok. 

Étterem- és sálon- csillárok, tekeasztali függék és álló 
lámpák, petroleum- és olajvilágitásra. 

Moderateur-lámpák, minden nemüek. Az árak, minden tekintet 
nélkül a legjelesebb szerkezetre, sokkal jutányosabbak, mint minden 

más e nemü gyártmányok. A számos dicsekvő hirdetésekkel szemben 
megjegyzem, hogy e lámpákra nézve, a gyártelep kiterjedését és 
az üzletet illetöleg, a bel- és külföld egyetlen gyára sem 

hasonlitható; ehez képemt a raktár. s a minták választása tetemesen nagyobb, mint a milyet ke- 
reskedő vagy gyár felállitni képes volna. 

nrelattafáson k kikerülése végett figyelmeztetem, hogy minden égő (Brenner) a gyár jegyével 
van ellátva, 

A legujabb most megjelent minták és érjegyzékek, rendkivül leszállitott áralekal eladók szá- 
mára, a gyárból vagy saját r aktáramból véve, kaphatók. DITMÁR R. 

Moderáteur lámpák számára ajánlom az egyedül tőlem kapható és Dit; ár R lámpagyáros ur 

ezimü monka két első kiadása által, Nagy-Károlyban : Schöberl. 
tamácsadó a lJotto-játékban. 0 Tr- Nagy Szebenben: Muller gyógysz. 
licé tamártól IBerlimbem, intvén A fennebbi 
mindenkit sürgetőleg, a ki ponzét nem ehbzégeknel z msg szeken akarja haszontalanúl elvesztegetni a lotto- HEBHv e Rml seBere emée városból 
ban, hogy az 

épen most megjelent III. kiadást vi al ód i 
ezen jeles munkából szerezze meg. 

Az 12 forint, mely a könyv ra 
igen hamar 100-szorosamn sőt 1000- 
szeresem fog viszszapótoltatni a mnye- 
remmémyelk által, a melyekre a min- raktár a 1 s. 
denki által képes használat csalmatla- Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt, 80 kr. gy kisebbnek et o. 
műl vezetend. Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kime itő használati utas 

Kapható egyenesen a szerzőtől Or- Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanila 
Hicé tanártól EEerlimben, Wilhelmstras- kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen leg 
se 129, valamint minden könyvkereskedés faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivil útján és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonat 

Főraktár Récsben: düvegekben fevő folyadéák egész e Lehmert é. lottó-gyüjtönel, Kl Spel. van, miként az közvetlenül a ter : altal nyu gasse Nro 3 valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden onvos fekintélye által : Wemedikt A. könyvárusnál, Lobkowitz- gyógyszer a mell- és tüdőbajokban. serophulus 
tér, és Pestem minden könyvke" ny és csüz, idült bőrkiüte s. ne u 
reskedönél, válamint Saelase éstár- más bajokban legsikeresebben alkalmazt 
sa hirdetmény irodájában, Vácziút, 
65 sz. sz. 2. emelet 10. 

Termót, 
2 ambo solót, 
hét ambót k 

találtam Orlieé H. Ht. mennyieégtudo- férfiruha raktára nserben 
mányi tanár és iró úr játékútasítása kö- Nagy választéku, csak a legjobb 
vetkeztében, (Berlin, Wilhelmstrasse 129) bámulatos olcsó őszi és tavaszi rubadarabokkal. 
az utolsó bécsi huzáskor. Ezt mint valót, , frttól frtig. 
ezennel elismerem, s lelküismeretesen ajánl- Őszi felsősk 8 - 20 
hatom mindenkinek, a ki a lotteriában sze- Téli darócz-kabát T 
rencsét akar próbálni, hogy tanácsot az em gyapjú-kabát 
litett urtól kérjen, melyet ő a degelőnyösebb Legfin. téli kabátok 
feltételek alatt adni kész. Játéktartam rö. Téli gyapot nadrág 
vid, tőke csekély. n félgyapjú ,,. 

Poltár, Mag arországon. Legfio. téli gyáhlaadug 
HEiselt Ermó Jak. Téli mellények 

Legfin. fekete kabát 
Téli gyermek mhák 

számára, bármely árban. oss Károly « 
Nadrág- és kabá 

fogeorvos Megrendelések, a Tegpo 
lakásat a mai naptól kezdves mug A t. cz kező 
1870. juni özepeig Kol ozs- végett Tee mellett 

tal Bécsben megvisgr fényes fejér linepk Moderátenr-lámpa-olajat. 
a ea NBERC TH, Stadt, Weihburggasse Nro, b, Bécsben, ] van ((G1. 5) 

viszszaszolgáltat 
as ag Ne 
„e M egrendelés , al 

áz 1-ső máde 9. a yett s alk 



der beebten Komponisten : God/frey, Harmston, Kafka, Richards u. 

Bazárban 

és minden optikai szerek, első gyárakból és jutányosan kaphatók. 
M Árjegyzék kivánatra ingyen és bérmentesen. =E 

CSAPÓ SÁWMIBOIN. 

Wichtig für Bücherfreunde! 
Garantie für neu, komplet, fehlerfrei! 
Die Preise sind in österr. Wábrung in Banknoten gestellt. 

Der illustrirte Hausfreund. Scherz und Ernst zur Unterhaltung und Belehrung, 2 Bde., 
mit 140 feinem Stahlstichen und Illustrationen, 1869, nur 1 f. 20 kr. Die Kunstschütze Bertlins 
Prachwerlk mit 24 Photographien, eine Auswah! des Schönsten aus den königl. Kunstanstalten Berlins; 
elegant gebunden, mit Goldschnitt ő fI. Mexiko, Land, Volk und Reisen, mit 16 Prachtstahlstichen 2 A. 
Hogarih a Bilder mit Lichtenberg's Erklürung, mit ca. 100 Stahlstichen, Prachtband 7 fl. Willi- 
bald Alemis Romane v. Novellen, 7 Bánde, Octav, Ladenpreis 19 fl. für nur 8 l. Deutsches 
Künstleralbum in Bild und Wort, grosses Prachkupnferwerk ersten Ranges, mit vielen sauber kolo- 
yirten Bildern, jedes Blatt ein Meisterwerk, sehr elegani nur ő fl. Capt. Chamier's sümmiliche be- 
Hebte Seeromane, 12 Bde,, Octav, 4 f. Capitain Wilsen's sümmiliohe Seeromane, 6ő Bde. Octav, 2 f. 
Oken s naturgeschichtlicher Bilder-Átlas mit 300 sauber kolor. Kumfern. Folio 2 fi Bibliothek der bes- 

ten englischen Rom d h) 12 Bde. Octav, Ladenp. 12 f, nur 2 . Das Serailleben, die rei- 
zendsten Tableaux, künstlerisch dargestellt in 12 sauber colorírten Bildern 4 fl. Unter dem Schleier 
der Nacht. 4 Bde. 2 fI, Neueste Bibliothek historischer Romane, der besten deutschen Schrift- 
eteller, 12 dicke, grosse Bánde, Octav, Ladenpreis 28 f., nur 3 f. Bibliothek deutscher Classiker, 60 
Bdchn., mit Portraits in Stahistich 2 f, Hamburger Novellen, pikant, interessant, 4 Bde. 2 f. 
Cassanova s Memoiren, beste, vollstündigste deutsche illlustrirte Ausgabe, 17 Bde. gr. 8. 14 fl. Lie- 
bes-Abenteuer des Lorenzo da Ponta, Seitenstück zu Cassanova, 3 fl. Liebesabenteusr des Cheva- 
lier Faublas, neue vollstündigste Ausgabe, 2 Bde., 9r 8. 4 f. Das 7-mal versiegelte Buch der grössten 
Geheimnisse, 2 I. Schönheits-Album, 20 Photographien von Frauengruppen in reizendster Stellung, 
sehr elegant, 4 fI. Frauenschönheiten, Beautés de femmes, 24 brillante Photographien vzn Frauen- 
gruppen in reizendsten Positi etegant gebunden ő fI. Boz (Charles Dickens) ausgewühlte Romane. 
468 Bde 2 f. Der Kreuzzug der Schwarzen. Höchst interessant, 2 Bünde, 1 f. Enthüllungen 
aus Klöstern aus der neuesten Zeit nebst Geschichte der Kriminal-Justiz in den Klöstern 1 . Die 
Justizmorde aus allen Lündern, interessant erzühlt, 20 Theile gr. 8., mit vielen Illustrationen, 2 f. 
1) Moskowiten und Tscherkessen. 2 Bünde mit Kupfern. 2) Spanien und Portugal, ma- 
derischhistorische Beschreibung ddr pyrenüischen Halbinsel mit 12 Praehtstahlstichen. Beide VWerke zu- 
sammen nur 2 f. Pecht, Venedig, mit 27 feinen Bildern, 1 fl. Ravens Gedichte 1 f. Die ,Drezde- 
ner Gemüálde-Galleriet mii 24 Photographien der beliebtesten Bilder derselben, elegant geb. mit 
Goldachnitten ő f, ,„Die malerischen Rheinlande,4 400 Szeiten stark mit 100 sauberen Abbildun- 
gen 2 . Mein Noviziat, 3 Bde. 7 f. Neue Frauenschule, 8 Bde, 7 N. Raritüten, 3 Bde. 
7 1. Der Ehespiegel, versiegelt 1 . Aus dem Leben cines jungen Mannes und einer 
schönen Frau, 2 Bde. 4 fi. Ida's Memoiren. 4 Bde., 2 f. Jetchen und Mina. 4 Bde. 2 , 
Hulda a und Fani's Memoiren, 4 Bde. 2 A. Die Berliner Demimonde. 4 Bde. 2 
Galante Abenteuer u. s. w., 2 Bde., mit versiegelten Llustrationen 3 fl. 80 kr. Grecourt' s Ge- 
dichte, 2 N. Polizei- Geheimnisse und der Jesutit, höchst interessanter Roman aus der Neu- 
zeit, ő Bde., gr. Octav. 2 fI. Raphael-Album mit 24 prachtvoll Photographien, Raphael scher Mei- 
sterwerke, elegant gebunden mit Goldschnitt ő f Alex. Duma's Romane, hübsche deutsche Kabinet- 

Áusaabe, 128 Thle. 8 A. Malerische Naturgeschichte der drei Reiche, 780 Seiten Text mit 330 prachtvoti Tolar Kanfern, Prachtiband 3 fl. 1) Shakespeare's sümmiliche Werke, Illustr. mneue uflage in 12 Bünden, mit Stahistichen in reich vergoldeten Prachtbünden. 2) Boz, Zwei Stüdte, grosse illustrirte Prachtausgabe in 2 Bünden mit 16 Kupfern nach englischen Künsélern, beide Wake t Die malerische Schaweiz, 2 Bde. mit 75 sauberen Abbildon, 2A 1) Lessings Werke, 
elegante, schöne Oktav-Ausgabe. 2) Körner s sammiticnhe Werke, Prachtband. 3) Victor Hu- 
go s Gedichte, herausgegeben von Freiligrath, schön gebunden, alle Werke zusammen 4 . 1) Co- 
oper und Kp. Mar ryat ausgemühlte Romane, 21 Bde. Die Katserbrüder, hist. Roman in 4 
Bünden, über 1200 Seiten stark, einer der schönsten historischen Romane der Neuzeit (der allein im 
Ladenpreis 10 fl. kostet), alle 3 Werke zusammen 83 /fl. 80 kr. Die Kriege Oesterretehs gegen 
Preussen v. 1746-1866, 20 Theile mit 20 Abbildungen, gr. Octav 3 fi. Anekdoten Schatz, in 
1200 humoristischen Erzühlungen, Anekdoten, Puffy, Gedichte etc. 10 Bde., gr. Octav 2 f. Illustrirte 
Bilder aus Oesterreich, interessunte Schilderungen aus Geschichte, Natur und Volksleben sümmtlicher 
österreichischer Lünder, 8 Bde. mit 300 sauberen Abbildungen sauber geb. 8 /. Illustrirte Mytho- 
logie atler Völker, 10 Bünde mit 800 Illustrationen, nur 2 f. Heimrich Zschokke's humo- 
Tistische Novellem, 8 Bde., gr. 8. 2. fl. 40 kr. George Sands Romane, 75 Bde. 5 f. Neuer 
Venusspiegel mit Abbildgn. (versiegelt), 1 f. 80 kr. Bibliothek deutscher Originalromane, 
10 dicke, grosse Bde. (Ladenpreis 2Ő fl.), nur 2 f. 1) Schiller's sümmiliche Werke, Original 
Ausgabe, 12 Bde., 2) Göthe's Werke, G Bde. 2) „Menzel, klassischer Hausschatz a ler 
Nationen,4 Prachtwerk, 700 Seiten st. Alle 3 Werke zusammen ő fl. Sophie Sckwarz Romane 
aus dem Schwedischen, 118 Bde. 7 /. 60 kr. „Feierstunden in 100 ausgewühlten Romanen, Er- 
zühlungen, Novellen etc. 2 Bde. mit vielen hundert Illustrationen, sehr elegant, ő fl. „Die Fortpflan- 
zung des Menschen und die heimlichen Gewohnheiten beider Geschlecht , mit vielen fein lithogr. 
Aabbildungen 3 f. Dr. Heinrich, vollstündiger Selbstarzt, für alle Geschlechtskranke, versie- 
gelt, 2 A. Dr. More, das Geheimniss der Zeugung, 2 f. Eugen Sue's Romane, hübsche 
deutache Kabinet- Ausgabe, 12 Bde., 8 f. 

ssilkalien. 
Der musikalische Hausfreund. Festgabe für geübte Spieler. 12 elegante Salon-K 

uagy választéku lát- és távcsők, a legdiszesebb szinházi-látcsők 

Dús választéku 

magy varróéógep-raktar 

Boér Sándornál 

Hol szilárd jótállás, ingyentani- 
tás, s bármi baj esetére ázonnali se 

nyitett fizetési módozat mellett, kö 
vetkező leszállitott árak számittatnak: 

1. Családi használatra ajánlandó nagy gépek: 
Lánczszemmel tüzzelők : Willcoz és Gibbs 45 frttól kezdődöleg. Kettős 

lánczolással tüzzelők: Grover és Baker szerkezetti 110 frt, Grover és Ba 
ker Nr. 24. 135 frt. — Kétfelől tüzzelők : Wheeler és Wilson szerkezetü 

75, 80, 100 frt. Uheeler és Wilson Nr. 2. 120 frt. Vetélővel, kétfelől tüz 

elők: Taylor 80, 85 frt. Natalis vagy Lincoln 85, 100, 120 frt. 

TSimger Hit. A. csalk HOO fri, 
diszöltést készitő szerkezet hozzá 12 frt. 

2. Szabó és hasonló üzleti czélra és bőrmunkára alkal- 

mas vetéllővel, kétfelől tüzzelő gépek: 

140 Írt; legujabb: Thomas Cylinder gépe Nr. 1. 150 fr, Nr. 2. 160 frt, ez 
tóbbi két irányban varr. Grover és Baker. Nr. 24, kettős lánczolással tüz 

zelő 135 frt. 

3. Czipészek számára és legnehezebb bőrmunkára ké- 
szitett vetéllővel, kétfelől tüzzelő gépek, melyek az uj 

gyöngyöltést is varják. 
Grover és Eaker. Nr. 19. 120, 125 frt. Howe lit. B. 140 frt, lit. C. 

legnagyobb és legerűsebb 150 frt, Tmperial 155 frt; e fajták között leg 
ujabb: Thomas Cylinder Nr. 2., kétféle irányban varr. Jones et C Cs 
linder Nr. 3. 200 írt, ez utóbbi minden iránybau varr, ugy, hogy ezzel hasz- 

aált czipőbe is uj rugonyt varrhatni, emellett egyetlen gép, melyet czifra kivar 
rásokra legkönnyebben használhatni. 

4. Családi használatra alkalmas kézi gépek: 
Lánczszemmel tüzzelők: 20, 25 frt; legjobbak: Willcox- és Gibbs 

féle, 30,35 frt. Kétfelől tüzzelők: 50 frt, legjobb 60 frt, Taylor nagy, 6öő frt. 

5) Gomblyuk- és kétfelől tüzzelő: 
Minden nemü munkára alkalmas uj találmányu varrógépek. 
Található ott továbbá varrógépi tü, olaj, hatrétü czérna és se- 

lyem, utóbbi matringban is; e mellett minden gépi varrás és gouvriro- 
zás elkészitése elvállaltatik. 

Most érkeztek: 2 és 3 kerekü Velecipédelk 
és vajveré gépel nagyobb gazdaságok számára. 

Tudakoló levelek posta fordultával, rajz és árjegyzék melléklésével 
émegfeleltetnek. Gépeknól fuvar és költség a vevőt nem terheli. 

Kolozsvártt bel-magyarutcza 318 szám alatt. 

gélynyujtas, valamintillő feltétellel köny- 

Natalis 100, 120 frt. Grover és Baker 19, 120, 125 frt. Nr. 7 

stelm Jamos könyvkereskedésében kapható: 

A .Magyamr EeoNgaares 

EREl 
Rs?0-dil éÉvre. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

II-dik ÉVFOLYAM. 
Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

M Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1 frt. 5 kr. TE 
TAÁRTALOM: I. Naptár-rész. II. Szépirodalom és történelem. Nem azt vártuk, a mit meg- 

értünk, Költemény Medgyes Lajostól. - Etlőzmények a Széchenyi konvent történetéhez. Kazinczy Gábortol, 
közli Szilágyi Sándor.- Nyalka Jutka, székely ballada, közli Gállfy Sándor.— A hajótörés után... Egy, 
lap az osztrák hadsereg történetéből Molnár Antaltól. – A pünkösti rózsa.. Székely nmépdal G. §.töl — 
Dalmasio, novella Hory Bélátol. - Román népdalok Moldován Gergelytől. -Bem József mapiparancsaiból 
és leveleiből, közli K. Papp Miklós. - Stolprian Miksa, elbeszélés Zschokke Henrik-től.— A távozóhoz, 
Költ. Sámi Lajostól. - Nehány lap Bölöni Farkas Sándor naplójából, közli K. Papp Miklós. — Jan- 
kő révész (ballada) - A „Bond Street" titka; egy büntetőjogi eset a londoni "Hightife *-köréből. Egy 
államügyész irataiból M. A. - Adalékok a Wesselényi család történetéhez Hötvös Lajostol.— Horváth 1g- 
ndcz honvéd őörnagy jegyzetei az 1848-49-ki székelyföldi hadjáratokból, (Háromszék készülete a védelemve, 
az eresztevényi tábor, Bodza-fordulónál szétkergettetik az oláh- szász- osztrák csoport, árapataki csata, 
hidvégi csata, átalános katonatiszti gyülés és hadi tunács Uzonban, hadi terva támadólagos székely had- 
Jjáratra Háromszéken, a támadó seregek felosztása és körülbelüli létszáma, hermáni csata, Prázsmár kapi- 
tulál, hidvégi csata, oknélküli idő getés a Bar ígon, Brassó varosának két óra hosszan tartó ha- 
tálos félelme, Dobai ezredes mintegy mindenfelől ostromolva kiadja a rendeletet Brassó bevételére.) Közli 
K. Papp Miklós. - Adalék Kossuth Lajos 1847-iki notapöréhez. KözliK. Papp Miklós. — Történeti adatok 
az 1803-iki ha djárathoz, Közli K. Papp Miklós.- Radvánszky János naplója. (Adalékul az eperjesi 

nen enthaltend, 2 f. Grosses Hamburger Tanz-Aibum für 1870, das grösste exmistirende, 60 Seiten 
etark, 2 f. Walzer-AÁlbum, 6 der beliebtesten, gestattet Walzer enthaltend, 1 f. Opern-Album 
brillant ausgestattet, 6 Opern enthaltend, 2 f. - 30 der new esten, beliebtesten Tünze, einzeln 15 kr. 
rusammen 2 fI. DieBeliebtesten Opern der Gegenwart: ,„Robert4 „Norma4, „Stradellat, ,„Trouba- 

dourt, ,Stumme4, ,Nachtlagert, „Don Juand, Regimentstochters, „Freischützt, ,Rigolettot, „Faust4, 
Martha", Alle 12 zusammén ő /l. 75 kr. xm 12 der beliebtesten Salonkompositionen von Áscher, Jungmann, Mendelsohn-Bartholdi, Richards und 4. Ladenpreis 8 f., nur 2 f. Jugend-Album, 30 
beliebte Kompositionen, leicht und brillant arrangirt, prachivoll ausgestattet, 8 /I. Hestgab e a uf 1870 

lantes Festgscchenk für Jedermann, 2 . Tanz Album für 1870, 25 Tánze enthaltend, mit elegantem Umschlag, 2 fI. Mozart's sümmtliche Sonaten für Piano, 2 fl. Mozart's berühmte Symphonien á 4 
mains, 2 f, Mozart' s sümmtliche Klavierstücke 1 /. Volksliede r-Album, 100 der beliebtesten Volk. 

elieder enthaltend, 190 Seiten stark, 1 f. 50 letehte Tánze fűr Violine, zusmm. 2 /. Cho- nin s ő berühmte Walzer 2 fI., dessen 8 berülhimte Polonaisen 8 /I. Weber's sümmtliche Sonaten für Piano 1 fI. Franz Sehubert: Müllerlieder (24), Schwanengesang (14), Winterreise (24), Erlkönig u. s. w. (22); alle 84 Lieder zusammen nur 2 f, Beethov ems sümmtliche Sonaten für Piano 3 f. Beethoven' s sümmtliche Symphonien á 4 műains ő (I. 64 der beliebtesten Ouvcrturen für von Mozart, Beethoven, Spohr, Schubert, Weber, Boieldieu, Herold, Auber, Bellini, Rossini u. s. w. Alle 64 zusammennur ő fi. 7ő kr. Des Piansten Hausschatz, 12 brillante Original-Kompositionen 
n s. w. Ladenpreis 9 fi., nur 2 f. 26 dMer neuesten und beliebtesten Couplets, einzeln 1ő kr., zusammen 2 . 
aic erhült Jeder ausser den bek werthvoll, zur Deckung des geringen Gr. atis Portos bei Bestellungen von ő f. und Werke von csbae 

bach, illustrirte Werke und Classiker. 
NB. Direkte Bestellung unter Beifügung des Betrages in öst. 

vorschuss wird hieselbst nach den k. 
ort prompt ausgeführt. 

ugaz 
9 

10 fl. noch neue 

s gun Banknoten (Post- 
k. österreichisehen Staaten nicht ertheilt) werden so- 

Sizgzmund Simon in Mamburg, 
Bücher Exporteur, 

601 gggrosse IS Bleichen Nr. 1. (2-34) 

(290) New-VYorki 1 (20—) 

Wheler éz Wilson és Howe Manníg. társak 
amerikai VANREROGENPN 

ügynöksége 
Teutsech J. HE-mél 

Segesvártt 
eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

* mellett. 
ki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson rak nyerték az egyatlen arany-érmet. 

,Ezen kitüntetés tényleges tanusagot tesz ezer varrógépek még eddig felül nem t géről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szálli öltsé szállitatnak helyre a taktár ke ettel a szállitásra és pakolásra, költség 

vértör khez), Közli Pap Déaes.- Napi parancs a magyar 

zok Szemere Dertalan száműzetésében irt naplójából; (Ujházi László, gr. Andrássy Gyula, Vukovics Sebő 
Gorove István, Almási Pál, Pulszky Herencz, Czecz tábornok, Klapka György, Vetter Antal, Kmetty, 
Kossuth Lajos, gr. , Teleki László, gróf Batthyány Kúzmér.— Egy önkénytes hadjárati tapasztalatai 
1848-ből Takács Ádámtól.- A fölségsértési pörMagyarországon 1795-n, közli K. Papp Miklós. –Ko- 
lozsvár 1816-n (Kazinczy erdélyi leveleiből. - Az albániai háremekből, Dora dlstria (Koltzaj- Massalsky 
herczegnő) után M.A. –A zárda-élet titkaiból. - r. — 1.-től Kazinczy Ferencz egy ismeretlen levele Máit- 
ray Ernőtől — Az országház karzatán, Tollrajzok, közli Jónás ésCsitt! (Zeyk Jóska, vö Samu, dr. Szabó 
József, gr. Kálnoky Pál, Dániel Márton, Petri Ádám, Kendely árpád, Barcsay kos, Popu Papp 

Zsigmond képvisslő ,Benkő József, Eber Nándor, Kerkápolyi Károly, Sali Bánk =Gajzágó Salamon, 
Császar Bálint. -A szent-imrei tér L. B.-től. –Ruszkabánya 1848-1849-ben .— III. Ipar, gazdaság 
és kereskedelem. Segitsünk a mutatkozó szarvasmarha hiányon, Tisza Lászlótól. –A Zsily völgyi köszén 

közgazdaság. tatál —– Kalászok a k és statistica mezejéről. (Egy fontoe találmány a földmivelés ér- 
dekében; Hogy lehet előidézni állandó jó szüretet; A mezőségi borvidék statisticájához ; Gyümölesfák nyári 
trá. ól; Dobokamegye állatenyésztési statiszticája; A fogyasztási egyletek; Répa termelésünk; Ha- gy 
zánk évi termelése: Az abrudfalvi kincstári uradalom erdőségei; A Lebaudy sp Landry-féle kenyér 
gyuró készülék; Takarmányozási elvel : Comstock porhanyitó gépe Takarmányozás zuzott zabbal A gőz 
ekéről; Az erdötalajnak mezö-gazdászati czélokra használásáról; Pooley H. és fia öntevő gabna-má- 
zsáló készüléke; A marhahus czélszerü kezelése- és értékesitéséről; A magyar gabna külföldi piaczai) —- 
T - ttől.- A takarék-pénztárakról.- A vásárok eredetéről, S. J.től— IV. Kormányzati, törvényke- 

zési és közigazgatási tiszti czimtár 1870-dik évre a legujabb hivatalos adatolk nyomán V. 
Kolozsvári kalauz stb. stb. VI. A Királyhágón inneni rész országos vásárai 

Erdélyi képes kis naptár 
XI-dik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 
jegyzékével. Ára 28 kr. o. ért. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
Tső ÉVFOLYAM. 

A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 
Ára 40 Kr o. ért. 

Erodai fali maptár 
ES?0O-di közömséges évre. 
Különös tekintettel hivatali használatra = 

segely-seregből végleg távozókhoz Ihász 
Dánieltől. - Titkos rendeletek az 1849-50-ki ostromállapotidejébői, közli egy történetbuvár. — Jellemraj- 
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Külömös figyelmeztetés 

a szülék számára. 
Gyakran felmerült eseteknél alkalmam 

lévén sainosan tapasztalni, miszerint „GI- 
LISZTA CSOKOLÁDÉ" név alatt ismert, ki 
tünő hatásu szeleteim üzérkedő csalók 
által utánoztatnak, az ál-szer sajátom- 
ról vett minta szerinti utasitás mellett 
terjesztetik; van szerencsém a tisztelt 
közönséget ezennel figyelmeztetni, hogy 
valódi általam készitett Giliszta Csokolá 
dénak csak azt ismerje el, melynél a 
mellékelt utasitáson nevem nem nyom 
tatva, hanem sajátkezüleg aláirva van, 
mint itt alább látható. Egyébiránt leg- 
czélszerübb a megrendeléseket közvet- 
lenül nálam, vagy a könyvecskémben 
megpevezet t. bizományesoknál ecszkö- 

sórasés z 
Tokajban. 

A t. szülékhez! 
Érdekelt bizonyitvány ,„Gil szta Cso- 

koládém" tekintetébe. Szikszó, január 
183. 1869. Tekintetes érdemes ur! Ura- 
ságodnak bizonyosan jól fog esni a tu- 

dósitás, hogy „Giliszta Csokoládéjának 
hatása csodálatos nagyszerü volt, és 
csakugyan sajnálatos volna, ha a tekin- 
tetes urnak titka időjártával nem ke- 
rülee nyilvánosságra, mert dacára a ve 
gyészet nagybani előhaladásának, az 
utánzott ,„Giuiszta-Csokoládét az öné- 
hez képest semmi! Most tehát ismét 
felkérem Önt, ezen ide mellékelt pén 
zért számomra Csokoládét küldeni szi- 
veskedjék. Mely kérésem mellett vagyok 
és maradok 

alázatos szolgája 
NAGY MIHÁLY s. k. 

Egy darab 20 kr. Egyedül nálam 6 
darab 1 frt. 

Kapható: Kolozsvártt SOMLYAI 
LÁSZLÓ és KARVÁZY J. füszerkeres 
kedéseikben. 

Ara 30 Mr. Postám Muldive Bö Hr. 

Gazdasági zseb-naptár 
Ise-re. 
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Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. TEUTSCH J. B-nél Segesvártt. 

Nyomatott az ev. rei. főtanoda belüivel (Bel-farkasutoza 74 sz, 
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